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Kaesolev iilesannetekogu on koostatud Biloogia-
Geograafiateaduskonna 1 kursuse 2. semestri kdrgema
matemaatika praktikumi jaoks. Ulesanded on jaotatud
teemade jargi toodeks.

1. Hullgateooria pShimdisted.

praktikumi

T60
T60
T60
T6o
T60
TOO
ToO
T60

nr,
nr.
nr.
nr.
nr.
nr.
nr.
nr.

2.
3.

PN GO

Matemaatilise loogika elemendid.
Toendosuse moiste.

Toenaosuse valemid.

Maatriksid.

Kahemuutuja funktsioonid.
Osatuletised ja taisdiferentsiaal.
Integraalid.

Koik t06d on koostatud neljas vdrdee raskusega
variandis A, B, C jaD.



1.

4.

TO6O nr. 1 - A

Hulgateooria p6himdisted

Kas M = K, kui
a) 1 = £x]x on Unekohaline positiivne tiisarv}
Ja K ={x|x <I0OAxXx6Sji
D Ms{(A}2, & 3} da K={2; D, G D}?
Leida
a{m a, t e i, K} g{m, i, n, aj;

b){2, 4, 6, 8,10 y 8, 12}
c){a2, a4 }jufas5, abJ.
Leida

a){1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}N{2, 4, 6, 8, 1M
b){ab, ac, adjn{a, b, c};

) [xt 2xt 3x\0 [X, X2, x3F

Esitada hulk elementide loetelu kaudu:
a){x]7x2 -8x = O};

D) {& VI ey2 B1l y-x=1

O{ & MIx+y=mA x-y =n};



5. Ankeedi andmete podhjal Gpib Uhe kursuse Ulidpilastest
36 inglise, 23 prantsuse, 15 saksa, 6 inglise ja prant-
suse, 11 inglise ja saksa, 4 prantsuse ja saksa ning 1
koiki kolme keelt. Leida tlidpilaste arv kursusel eel-
dusel, et igailks 8pib vdhemalt Uhte nimetatud keeltest.

6. Sajast Ulidpilasest tegelevad 28 kergejoustikuga, 42
vorkpalliga, 30 korvpalliga, 10 kergejfustikuga ja
vorkpalliga, 8 kergejdustiku ja korvpalliga, 5 vOrk-
ja korvpalliga, 3 kdigi nimetatud kolme alaga. Uitu
ualidpilast

a) tegeleb ainult Uhe spordialaga,
b) ei tegele Uhegi spordialaga?

7. Venni diagraamil on kujutatud korrapdraste hulknurkade v
hulk XQa vordkulgsete kolm-
nurkade hulk H. Diagrammi
piirkonnad on tahistatud
numbritega. Millised piir-
konnad ei sisalda uUhtegi
elementi?

8. Tbestada, et
a)A0(BUC) (AAB)YU (A0 O);
b) (AU B\ C=RA\NO U B\ O;
o ANl B-r-C) = AN BJI (AN O;
d) AN B=AT B.
9 Saja Ulidpilase kohta teostatud sotsioloogilise uurimu-
se tulemustest on Uks osa esitatud jargmises tabelis.

TTUs 1F Mitteilus ilus ja Mitteilus..
tark Ja tark mittetark .iamittetark

Blond 6 9 10 20
Bri _lett 7 1 15 9
Punapea 2 3 8 0

Tahistame hulki jérgmiselt: B - blondid, T - brinetid,



P - punapead, 1 - ilusad, R - mittetargad. Mitu Ulidpi-
last kuulub igasse jargmisse hulka:

a BN 10R, o) PFIR, e) BUT,

b) T, d (UPFflI (1R), TFHPN INR?



10.

14.

15.

TOO6 nr. 2-A

Matemaatilise loogika elemendid

Leida lause tdevaartus komponentlausete etteantud toe-
vaartuste korral:

a IPv4, kuips t, q= G

b) xny & =*ly), kui x=v, y =14

O PV@ANDV {@APAL1Q, kuip=v,gq=v, r=t
Koostada lausete toevaartustabelid ja leida loogilised
suhted iga lausepaari vahel:

a 1P, © pn lq,

b) Iq, d T(Tpv q).

Toevaartustabelite abil otsustada, kas lause on sama-
selt téene, samaselt vaar vOi kehtestatav:

QA X Ny =mx vJit

b) (X™y) 1> f(yios 2) v Y = 2j.

Kas laused on samavadrsed?

a @nb)yvcec ja aa@®v 0)

b) 1(x =~fy) ja 1xviy

© P«a]g ja 1@vVvip

Kohvikukillastaja kohta on teada jargmist: kui ta tel-
lib tee, siis ei telli ta kYhvi, ja kui ta stdb kooki,
siis tellib ta kohvi, ja kui ta kooki ei sid, tellib
ta vahukoore. Kelner toob lauvale tee. Kas on tellitud
ka va ukoor?

Perekond (isa, ema ja kolm titart Liina, Riina ja Tii-
na) ostis televiisori. Lepiti kokku, et esimesel Ohtul

-7 -



hakatakse saateid vaatama selliselt:
1) kui isa vaatab saadet, aiis ema teeb sedasama;
2) Riina ja Tiina vaatavad molemad voi Uks neist;
3) vaatab kas ema VvOi Liina (nitte mblemad);
4) vaatavad kas Liina ja Riina mblemad vOi Uks
neist;
5) kui Tiina vaatab saadet, siis teevad seda ka
isa ja Riina.
Ees perekonnaliikmetest vaatas sellel ohtul tele-
viisorit?

16. Koostada lause etteantud tOevaartuste jargi.

p 4 r F1 ]
t t ot Vv v
t Tt \% \% \%
t \% t \% t
t \ Y \% t
T t t t Y
\% t \% \% t
\% \Y t \ \%
V \Y \% \Y \%

17. Olgu C, K, D kolm aritmeetilist operatsiooni. Operat-
sioon C tdhendab arwu 2 lisamist antud arwle, K - an-
tud arvu tostmist ruutu ja D - 2-ga jagamist. Joones-
tada loogiliste vdimaluste puu, mis nditab, millistes
erinevates jarjekordades vdib teostada neid tehteid
(iga operatsiooni, rakendatakse vaid ks kord). Naidata
voimalike erinevate jérjekordade arv.

18. Teisendada liitlause

Yea g™ 1r]

nii, et mark " T " esineks ainult komponentlausete ees.

19. Teisendada lause
(64 A (Y =-12) z=?1x)

. 8.



4.

2.

nii, et see sisaldaks ainult marke A ™, "V i, "'>"

Teisendada lause

&~ 2 a2

nii, et see sisaldaks ainult marke "V"ja"~1".

. Teisendada lause

xvy=>((Ix"z)
nii, et see sisaldaks ainult marke "A "™ ja ™ 1 ™.

- Teisendada lause konjunktdivsele normaalkujule:

a pv (@A N,

b) Xyxnyy~|x Aly.

Teisendada lause disjunktiivsele normaalkujule:

a) an (a —»b) *== b,

b) (xvy)A[1(xAy)v z]vlz,

Q7XnyY)V x Y.

Disjunktiivsele normaalkujule teisendamisega tfestada,
et lause on samaselt véar:

a (xuy)Axnly,

1P~ (pw=I-

Konjunktiivsele normaalkujule viimisega tfestada, et
lause on samaselt tdene:

XY X9,

b) XAy~ (x =>y).

TOestada, et lause on samaselt vaar:

a8 @E$s*b)n (aAlb Vian\ b),

b) xAl(y™x).

Naidata, et lause on samaselt tdene:

Q) Ep N1 P => PI=*q,
& WMAY 2" 2.

28. Teisendada lause voimalikult lihtsale kujule:

a) [1(Ixvy)="xvy)]A v,
b) (x™Mly)vl Xvy).



2.

30.

31.

35*

Kasutades teisendusi otsustada, kas lause on kehtes-
tatavs
a Ceh=19 n Iq]=?"U
) (@ =>DA @"r)Al(p =),
C) Xv Y Z.
Kasutades teisendusi otsustada, kas lause on samaselt
toene vOi samaselt véar:
a (P 9 =p,
b) X -"y)Aly ="Ix.
Naidata lausete
(IxNnyn2V (IxAly\2D YYA 2 ja
& WAz
samavaarsus kahel viisil:
a) kasutades teisendusi,
b) tdevaartustabelite abil.

Joonestada skeem, mis vastab lausele:

a [ApA DV rlVIpV (p A,
b 1rA@vpepVvVY @pAqgVPAr).

. Koostada lause, mis vastab antud skeemile.

Kasutades Venni diagrammi, teha kindlaks, kas lause on
samaselt tdene vOi samaselt vaéir:

a PVIP ,

b) x=y)A xAly,

c) alll(b = a).

Otsustada Venni diagrammide abil, kas laused on ekvi-
valentsed:

apA@Vnn Ja ChgVvV (A,
b) I(x=~ly) ja IxN/ly.

-10-



41.

Otsustada Venni diagrammide abil, kas laused on sama-
vaarsed v0i nende vahel kehtib jareldussuhe:

ap da pllaq,

b) pAlg da (Ap”™>Ilg) = @EV109).

Otsustada tfevaartustabelite abil, kas hulgad on vord-
sed:

a) A\B da ANB,

b) AUB)\ C da (A\C)U(B\C),

cOMaN da N\ M

Millised dargmistest véaljenditest on laused, millised
predikaadid?

a) Sirge x on paralleelne sirgega y.

b) 1-51>0.

C) X2 =y2.

d) -5> 5.

. Leida lause tdevéartus:

a) eksisteerib vahemalt Uks selline arv x, et x + 3 = 5;
b) eksisteerib mitte vahem kui Uks selline arv x, et
ax = b;
C©) eksisteerib kaks da ainult kaks niisugust arvu X,
et ax® + bx + c = 0;
d) eksisteerib Uks da ainult Uks sirge, mis l&dbib kaht
antud punkti.

Sonastada lause da mddrata selle tdevaartus:
D (WY IXx +y =y (% Yy on suvalised arvud);
) (VXO(vy) IRK, Y~ 1(x 1y1;
(X, y on suvalised tasandid; Q(X, y) = "x 18ikab y');
o) (VY)(3x) 10X, ¥) X, y on suvalised inimesed,
o(x,y) = "x ony isa").

Kirjutada lause kvantorite da predikaatide abil ning

madrata selle tdevéartus:

a) eksisteerib selline arv x, mis rahuldab virratust
X -2>3x +1;
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b) iga X korral X - 2 > 3x ¢ 1;

c) ei leidu sellist ratsionaalarvu x, mille korral
kehtib vOrdus x2 s 2;

d) igal hulkliikmel anx3 ¢ a~"x“*1 & ... + a% + aQ
on mitte véhem kui Uks nullkoht.

-12 -



4a7.

T86 nr. 3-A

ToOendosuse moiste

. Sindmuseks A on marklaua tabamine esimese lasuga,

siindmuseks B marklaua tabamine teise lasuga ja sind-
museks C marklaua tabamine kolmanda lasuga. Mis on
nende sindmuste korrutiseks ja summaks?

. Prantsuse looduseuurija Buffon (18. saj.) viskas min-

ti 4040 korda. Vapp tuli esile 2048 korda. Leida vapi
esiletuleku sagedus.

Leida tdendosus selleks, et téhti k, 1, e, e juhusli-
kult ritta ladudes saadakse sOna "‘leek'.

Leida tdendosus selleks, et kahe taringu korraga vis-
kamiserl saadud silmade summa on suurem kui 10.

. Esimeses korvis on 4 valget ja 2 musta palli, teises

3 valget ja 5 musta palli. Kummastki korvist voetakse
Juhuslikult 1 pall. Leida toendosus selleks, et

a) molemad pallid on valged,

b) mdlemad pallid on mustad,

C©) Uks pall on valge, teine must.

Taringut visatakse 2 korda. Leida tdendosus selleks,
et esimesel viskel saadakse 4, 5 v0i 6 silma ja tei-
sel viskel 1, 2, 3 vdi 4 silma.

Matcn 10 000 loteriipiletit. Voitude hulgas on 10
sa”arublalist, 100 kimnerublalist ja 1000 esemelist
VvOitu. Kul suur on voitmise tdendosus? Kui suur on
mittevoitmise tdendosus?

13 .



49.

51.

On antud 5 pulka pikkusega 1, 3, 5 7 ja 9 thikut.
Leida tdendosus selleks, et nende hulgast juhuslikult
voetud kolmest pulgast saah moodustada kolmnurga.

Kaardipakist, milles on 52 kaarti, voetakse huupi 5
kaarti. Leida tdendosus selleks, et nende hulgas on

a) 4 assa,

b) 4 assa ja 1 kuningas,

c) 3 kimmet ja 2 soldatit,

d) 9, 10, soldat, emand ja kuningas,

e) 3 kaarti Uhest mastist ja 2 mingist teisest

mastist,
) vadhemalt 1 &ss.

Kursusel on 30 noormeest ja 5 neidu. Eksamiruumi kutsu-
takse neist korraga 5 Ulidpilast. Leida téendosus sel-
leks, et kutsutute hulgas on Uks neiu.

Koosolekust votab osa 20 meest ja 5 naist, kes valivad
endi hulgast kolmeliikmelise delegatsiooni. Leida tde-
naosus selleks, et delegatsiooni kuulub 2 naist ja 1
mees.

17 ulidpilast suunatakse praktikale. Neile on eralda-
tud Kohtla-Jéarvel 6, Kividlis ja Kundas 4 kohta. Leida
toendosus selleks, et kolm Uhes toas elavat Ulidpilast
saavad praktikale samasse linna, kui praktikakohtade
valik toimub puhtjuhuslikult.

Arvud 2, 4, 6, 7, 8, 11, 12 ja 13 Kirjutatakse Uhekaupa
kaheksale Uhesugusele kaardile. Leida tdendosus selleks,
et saadud kaartidel olevad arvud on Uhisteguriga.

Seltskond, milles on 5 meest ja 10 naist, jaotatakse
Juhuslikult viieks kolmeliikmeliseks rihmaks. Leida
toendosus selleks, et igas rihmas on 1 mees.

n-liikmeline seltskond istub laua Umber; neist 2 on
meile tuttavad. Kui suur on tdendosus, et meie tuttavad
istuvad kdrwuti, kui kohad laua Umber valiti juhusli-
kult?

14 .



57.

8 8

61.

Instituudi Opperthmas on 14 mees- ja 8 naisulidpilast.
Neist kutsutakse korraga eksamiruumi 5* Leida tdendo-
sus selleks, et sisenejate hulgas on 2 naisulidpilast.

. Korvist, milles on Ounu ja pime, vBetakse juhuslikult

jarjest kaks puuvilja. Sindmuseks A on pirni saamine
esimesel korral, sundmuseks B pimi saamine teisel kor-
ral. Kas stndmused A ja B on soltuvad?

Kas teineteist valistavad stndmused on soltumatud?

Tookojas todtavad teineteisest sdltumatult 2 mootorit.
Toendosus selleks, et tunni aja jooksul ei esine riket,
on thel mootoril 0,9 teisel - 0,85. Leida tdendosus
selleks, et mdlemad mootorid todtavad tunni aja jooksul
haireteta.

Kaardipakist, milles on 36 kaarti, vdetakse juhuslikult
1 kaart, pannakse see tagasi, segatakse kaarte ja voe-
takse veel kord Uks kaart. Leida tdendosus selleks, et
molemad vOetud kaardid on Uhest ja samast mastist.

Abonent on unustanud telefoninumbri viimase numbri ja
valib selle juhuslikult. Leida tdendosus selleks, et
tal ei tule helistada mitte rohkem kui kolme kohta.
Leida sama tdoendosus juhul, kui abonendile meenub, et
unustatud number on paaritu.

- Umis on 3 valget ja 7 musta kuuli. Leida tdendosus

selleks, et jarjest valikuta voetud 2 kuuli on mblemad
valged.

. Kastis on 10 kahekimnekopikalist, 5 viieteistkimnekopi-

kalist ja 2 kimnekopikalist raha. Juhuslikult voetakse
sealt 6 minti. Kui suur on tdendosus, et saadud raha-
suma ei Uleta 1 rubla?

Naht se esiletuleku tbendosus iga katse korral on 0,4.
Kui suur on tdendosus, et nelja katse korral tuleb
nahtus esile véhemalt Uks kord?

- 15 -



. thes kastis on 6 musta ja 12 valget, teises 5 musta
ja 15 valget kuuli. Mdlemast kastist voetakse Uks
kuul. Leida téendosus selleks, et neist vahemalt Uks
on valge.

. Teate Uhest punktist teise toimetamiseks saadeti
teineteisest soltumatult teele 2 kdskjalga. Esimese
kaskjala sihtpunkti joudmise tdendosus on 0,9» teisel
0,8. Leida tdendosus selleks, et teade jouab parale,

. tiks lennuk, mis teeb pdllul umbrohutérjet, suudab umb-
rohu havitada tdendosusega 0,7» teine lennuk tdendo-
susega 0,8. Kui suur on umbrohu havitamise tdendosus,
kui pollul teevad umbrohutdrjet molemad lennukid?

. Umis on 8 kera vastavalt arvudega 1, 2, 3» 12, 13,
20, 30 ja 123. Voetakse huupi Uks kera. Tahistame sim-
boliga A* siindnuse, et saadud keral on number K
k=1, 2, 3). Kas sundnused A", A2, Aj on sdltumatud?

- 16 -



71.

75*

4.

TGO nr. 4 - A

Toenaosuse valemid

Umist, milles on 10 musta ja 5 valget kuuli, vdetakse
pimesi kuule Uhekaupa. Kui suur on tdendosus, et teine
voetud kuulidest on valge?

Esimeses kastis on 5 standardset Ja 2 defektiga detai-
li, teises 4 standardset ja 4 defektiga detaili. Esi-

mesest kastist pannakse Uks juhuslikult voetud detail

teise kasti. Leida toendosus selleks, et seejarel tei-
sest kastist huupi voetud detail on standardne.

- Metallist valatakse kangidesse esimeses tsehhis 70 %

jJa teises 30 %, kusjuures esimese tsehhi toodangus on
praaki 10 %, teise toodangus 20 %. Leida tdendosus sel-
leks, et juhuslikult voetud kang on defektideta.

Kaks spordiseltsi A ja B on kumbki esindatud kolme
voistkonnaga (mehed, naised ja noored). A meeskond
vOidab 80 %-lise, A naiskond 40 %-lise ning A noorte-
voistkond 40 %-lise tdendosusega. Kumma spordiseltsi
voit on toendolisem (VOitjaks loetakse see, kes saavu-
tab vahemalt 2 vditu 3-st)?

Kastis on 3 detaili. Nende hulgast juhuslikult voetud
detail osutus korrasolevaks ja pandi kasti tagasi.
Leida tdendosus selleks, et seejarel huupi voetud de-
tail on samuti defektideta.

Metsas eksinu joudis lagendikule, kust valjus 5 teed.
On teada, et metsast valjapadsemise tdendosus Uhe
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76.

78.

8l.

tunni jooksul on erinevatel teedel vastavalt 0,6; 0,3;
0,2; 0,1 ja 0,1. Leida tdenadosus selleks, et eksinu va-
lis esimese tee, kui teame, et ta valjus metsast Uhe
tunni _jooksul.

Sideliini kaudu antakse edasi kodeeritud tekstid tah-
tede A, B ja C abil. Erinevate tihtede edasiandmise
toendosused on vastavalt 0,5; 0,3 ja 0,2. Moonutuste
tdendosused tihtede Uleandmisel on vastavalt 0,01;
0,03; 0,02. On teada, et kahest tdhest koosnev signaal
voeti vastu moonutamata kujul. Leida tdendosus selleks,
et see signaal on AB.

Panka on saadetud 2000 rahapakki. Toendosus selleks,
et pakk sisaldab ettenahtust véhem voi rohkem raha-
marke, on 0,0005. Leida tdendosus selleks, et kontrol-
limisel avastatakse 4 ebatdpselt komplekteeritud pakki.

Telefoninumbri Oigesti valimise tdendosus on 0,95»
Leida tdendosus selleks, et seitsmest valjakutsest 6
on Oiged.

. Vaatluse all on 4 raadiot, milledest igalthe korras-

oleku tdendosus garantiitahtaja jooksul on 0,8. Koos-

tada jaotusrida diskreetsele juhuslikule suurusele X,

mille vOimalikeks vaartusteks on garantiitihtaja jook-
sul korrasolevate raadiote arv.

Kauplusekiulastaja teeb ostu tdendosusega 0,65. Leida
toendosus selleks, et kuuest kilastajast neli teevad
ostu.

Mitu sOltumatut katset tuleb teha, et tdendoseim nah-
tuse esiletuleku arv oleks 51» kui selle nahtuse esile-
tuleku toendosus igal katsel on 0,647

Ujumiskursustel Opib ujuma 75 % osavStjatest. Leida
tdengosus selleks, et sajast osavitjast Opib ujumis-
kursustel ujuma
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a) mitte vahem kui 70 ja mitte rohkem kui 80
inimest;
b) mitte rohkem kui 70 inimest.
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T6O6 nr. 5 -a
Maatriksid
83. Leida maatriksi astak:
a 3 -5 10 10
1 -10 1 2
1 -4 1-3 9
\1 3-4 9 -2
antud maatriksid
(j‘l 1 1\
2 2J ja B =
\ 1 1/
Leida: @) A .B, b)) B <A, ©
d 3 .A-B.

85.

Leida maatriksite korrutis:

Leida traneponeeritud maatriks:

a /2. 0
[-2 3
\4 41

1\ b) /5"
2 7
57, \8/

- 20 -



87.

Leida podrdmaatriks ja kontrollida tulemust maatrik-
site korrutamise teels

by /2 -1
1 2

Lahendada vorrandislsteem maatriksite abil:
a fx+2y*4

|4x ¢ 3Y = 1*»
b)/3x-4y =4
|4x ¢ 5y = 26,

c)f 3Xx -y =5
J2x+y+z=0
\ 2 -y +4z = -15,
d) c-3y+2z+8=0
+2ytz-3:z0
C+y-z-5=0,

® 4 +%2«“53+ =8
4 — 3X2 6x4 = 9
2X2 - X3 & 2X4 = -5

d + 4x2 - 7§-F 6x4 = 0.



TOO6 nr. 6 - A
Kahemuutu. ia funktsioonid

89. Leida funktsiooni

«*, yY) =H-Ff2
vaartus kohal x =3, y = 1.
0. Leida funktsiooni
Vv = s*2-1 ¢ ts2-1
vadrtus, kui s=2 jat=1.
91. Leida funktsiooni maaramispiirkond:
a p=Inar,

b) z=x2 +y2 - 4,
c) f(x, y) = x - arcsiny,
d)z=\A -x2 -4
9R. Leida piirvaartus:
a lim (2 +y2),
) Jur ( y2)
Y-
b) lim > 1 a———
o X +y +1
YT



TOO nr. 7 -A

Osatuletised .ja taisdiferentsiaal

93. Leida funktsiooni osatuletised:
a) z = xby - yb5X,

b) z = In(x2 + y2),
0 z=XI.
HA. Leida funktsiooni
z=x2+y2

osatuletised punktis (-2; 0,5)-
95. Naidata, et funktsioon
T =sr|/|
rahuldab vorrandit

N >E  STg
96. Leida y'( kui funktsioon on antud vorrandiga
Xy - y3x = dt.
97. Leida ~ kohal x=6 ja y =2, kui y on antud
vOrrandiga

X2 +y2 -4x - 10y + 4 = 0.
98. Leida kévera

*2 + Y2 = 10y
puu ija tous selle kdvera 10ikepunktis sirgega x = 3.

N9. Leida y’ ja y’, kui
x3 +y3 - 3axy = 0.
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100. Leida funktsiooni taisdiferentsiaal:
a) z = arcsin §,
b) z = arctan ().
101. Leida funktsiooni
Z=Xx3 +

taisdiferentsiaali vaartus, kui x =1,y =2,
dx =0,0J jady =-0,01.

102. Leida 4 z ja dz punktis (2; 1), kui
z=1In 02 ¢ y2)
ja 4X =0,1; ny =-0,1.
03. Arvutada

1,023»05
ligikaudne véartus.

104. Koonuse pbhja raadius on 10,2("0,1) cm ja moodustaja
44,6("0,1) an. Leida koonuse ruumala ja arvutada sel-
le viga.

105. Naidata, et
N2 br
kui z = X7.
106. Naidata, et
) 8. 1
TI1NOTE nNg -
kui 3 = In( - 7).

107. Naidata, et

j'z z ‘bz 2
~ + 20XB7 + N2 - X - y*

kol * =
108. Leida pinna

Z=X2 +2y2
puutujatasandi vorrand punktis (3} 1} 3k
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1090.

110.

111.

n3.

114.

Leida pinna
Z=XxXM+2X2y - Xy + X
puutujatasandi ja normaali vorrandid punktis (1; O; 2).
Leida funktsiooni
z = 2x3 + 2y5 - 36xy + 430
ekstreemumid.
Leida funktsiooni
Z=X2-Xy ¢2y2+3X+2y+1
suurim ja vahim vaartus kinnises kolmnurgas, mis on
piiratud koordinaattelgedega ja sirgega x +y + 5 = 0.

. Uurida funktsiooni

Z=x®+y* Mm> 1)
ekstreemumite suhtes, kui X +y =2 (xX* 0, y™ 0).
Jaotada positiivne arv a kolmeks positiivseks liide-
tavaks nii, et nende korrutis oleks suurim.

Leida tasandil

3x-22=0
punkt, mille kauguste ruutude summa punktideni
A(1; 1; D ja BR; 3; 4 oleks vahim.



TO6O nr. 8 -A

Integraalid

117. J X sin X dx
118. Lceida Joontega
y = x2 Ja y=x+2
piiratud ala pindala.
119. Leida joontega

Xy =4, x=y ja x=4
piiratud ala pindala.

120. Leida piirkond, mille pindala on

o,
ay
Muuta integreerimise jarjekorda ja arvutada pindala.

Arvutada integraal

122. xydxdy @O”™xN 1, 0y £2)
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124. Leida pindadega
X+y+z=1 x=0, y=0 ja z=0
piiratud keha ruumala.
125. Leida pindadega
z:x2+y2, xty s1, x=0, y=0jaz=0
piiratud keha ruumala.

126. Leida pindadega
z=a-X, y2=ax ja z=0
piiratud keha ruumala.
127. Leida kolmekordse integraali abil pindadega
z=4-y2, z=y2 ¢ 2, =-1 jJa x=2
piiratud keha ruumala.

128. Arwutada integraal
J a

Jd=* J dy JcL z,
° -U-£r o]
minnes Ule silindrilistele koordinaatidele.
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TO6O6 nr. 1-B

Hulgateooria pohimdisted

1. Kas M = K, kui
a) H =\x |x on arwust 10 vaiksem algarv " ja
£=W1N, 3,5, 7
b) M = X|I§ (X ("AXxon taisarv\ ja
K=¢, 4, 5, 6, 7, 8)?
2. Leida:
a {a, b, cju[w, X, y, z\i .
B .5.2, 1. 3, 3, J);
o [k, 1, mnjUuim).
3. Leida:
a [10, 11, 12, ..., 19, 20jO[3* 9, 12, 15, 16\;
b) &, xy, Y Hli2, 3*};
©o (m i, n, a\O\t, e, m, aj.
4. Esitada hulk elementide loetelu kaudu:
a) [x]|5<2 & 13x - 6 = 0O\i
b) Jx, Ix2 2y =37A 6x - 2y = 18j;
C) (X VIT™X -3Y =291 2x +y = 12};

d> I*IxV t +584 T +34-T =

5. Kursusel on 100 ilidpilast. Nendest Opib 28 inglise,
30 saksa, 42 prantsuse, 8 inglise ja saksa, 10 ingli-
se ja prantsuse, 5 saksa ja prantsuse ning 3 saksa,
inglise ja prantsuse keelt. Uitu Ulidpilast
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6%

a) el dpi Uhtki nimetatud keelt,
b) Opib ainult prantsuse keelt,
c©) Opib ainult inglise keelt,
d) Opib ainult saksa keelt?

Olumpiaadi I06petamisel teatati jargmist:
a) kbigist osavitjatest saab auhinna;

b) kbdigist osavOtjatest on matemaatikaringi liik-
med;

C) 75 % matemaatikaringi liikmetest saab auhinna;

d) 6 opilast, kes on kull matemaatikaringi liikmed,
el saa auhinda.
Uitu Opilast vottis olimpiaadist osa?

Tasapinnalise kdvera pankte klassifitseeritakse jarg-

miste tunnuste alusel:

a) | jarku tuletise mark vaadeldavas punktis (ise-
loomustab kahanemist vOi kasvamist);

b) Il jarku tuletise mark vaadeldavas punktis (ise-
loomustab kumerust vOi ndgusust selles ponktis).
Joonistadi Yenni diagramm/~kus oleksid naha kdik

neli vBimalust.

Toestada, et

a)AU(BHC) =G uB) fl AU O,
b)A\ (BUC) = (A\B)\ C,

c) (AO B)\ (AT B) = A— B,

d) A\ (B\ A) s BT A.

Klassi lastevanemate koosolekul oli 18 isa ja 24 ema
- igal Opilasel vdhemalt Uks vanematest. Kimnel poi-
sil j8 kaheksal tiudrukul olid mélemad vanemad, neljal
poisil ,n kolmel tidrukul ainult ema, Uhel poisil ja
Uhel t"lrukul ainult isa. Leida nende Opilaste arv,
kellel on samas klassis 6de vOi vend.
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10.

11.

13.

T66 nr*2 -8B

Matemaatilise loogika elemendid

Leida lauae tdevaartus komponentlausete etteantud
toevaartuste korral:

a (@vilb) » @ =»a), kuiia=v, b=t

) A xVIy)d XVy), kui xs t,y =yvj

o I(p DV (IrAg)V (r=J3"lIgt kui
p=t,g=t r =v.

Koostada lausete toevaartustabelid ja jarjestada

laused nii, et igast lausest jarelduksid kdik tema-
le jargnevad laused:

a3 1p-q, d pVag

b) p= (1p = 0, e Ipl g

© 1[p‘=*(@ =P) .

Toevaartustabelid abil otsustada, kas lause on sa-

maselt tdene vOiI sairdfelt vaar voi kehtestatav:
a

a x =?x Ny,

b) (x y) => (ly =*1x).

Kas laused on samavaarsed?

D IE=1) Ja 1PV

b) pAlg ja (Ip=*g)V-lq

OpPA@VDD ja @PVg=>r
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14. Perekond pole veel 16plikult otsustanud, kas puhkus
veeta Moskvas, Leningradis vOi Siias. LOpuks otsus-
tati: kui Moskvasse ei sOideta, siis sOidetakse
Leningradi, ja kui sOidetakse Moskvasse, siis sdide-
takse ka Riiga, ja nad kas ei sOida Leningradi ja
Riiga vOi sOidavad Moskvasse.

a) Eas perekond killastab koiki kolme linna?
b) Eas nad sbidavad ainult Leningradi?
©) Eas nad sbidavad ainult Riiga?

15. BroSudri autoril oli laspepdlves neli sbpra. Nende
nimed olid Albert, Ealju, Tiit ja Toomas, uhel slgis-
paeval astusid nad esimest korda iile koolilave. Ope-
taja Utles, et sellest pdevast alates hakkab ta neid
hiidma ees- ja perekonnanimega. llmnes, et sOpradel
on perekonnanimed samad mis eesnimedki, ainult nii,
et kellelgi nende seast pole ees- ja perekonnanimi
samad. Peale selle on teada, et Tiidu perekonnanimi
ei olnud Albert. Leida iga poisi perekonnanimi, kui
on teada, et selle poisi eesnimi, kelle perekonnanimi
on Toomas, on selle poisi perekonnanimi, kelle ees-
nimeks on Ealju perekonnanimi.

16. Eoostada lause etteantud tdevadrtuste jargi.

-

p 0 *1 *2
t t t \ \
Tt Tt \Y Tt \Y
t \ Tt \ T
t \ \Y \% \%
\Y t Tt \Y Tt
\ t \Y t \
\Y \Y t \Y \Y
\Y \ \Y t t
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17. MenliUs on sapid (aedviljasupp, puljong), praed (kar-
bonaad, kanapraad, kala) ja magustoidud (jaatis,
kompott). LOunastdk koosneb kolmest toidust (supp,
praad, magustoit). Joonestada loogiliste voimaluste
puu.

a) Mitu erinevat I0unasooki saab tellida?

b) Mitu erinevat 16unastoki saab tellida siis, kui
praeks on karbonaad?

C©) Mitu erinevat I6unasotoki vOib saada, kui jaatist
suitiakse ainult siis, kui praeks on karbonaad?

18. Teisendada liitlause
I[PV OPA (Ip Vig V r]
nii, et mark " 1 n esineks ainult komponentlausete
ees.
19. Teisendada lause
@<= y) N\ (“Ix<1y) => (xVvy)l (dxvily)
nii, et see sisaldab ainult marke A 7, "V ", "1 ",
20. Teisendada lause
1(x =my) V (I1x =>1y)
nii, et see sisaldab ainult marke "A ™ ja "~ ".
21. Teisendada lause
Ix Ny =21y Al
nii, et see sisaldaks ainult marke "V " ja " ".
22. Teisendada lause konjunktiivsele normaalkujule:

apV@ADV (1pAla,
b) xNyv YA zv z
23. Teisendada lause disjunktiivsele normaalkujule:
a) (a<=>b)A (a=>0),
b) (x @ y) A (y <= => (x <2),
) XvY)YA (Ixvy))Nl (xviy).

24. Disjunktiivsele normaalkujule teisendamisega toes-
tada, et lause on samaselt vair:
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31.

a) x Ky ).

b) M p =*qg)A ”1CP Vq).

Konjunktiivsele normaalkujule teisendamisega tlestada,
et lause on samaselt tdene:

)y xNy=>x;

by x W1 ¢ & -*2).

. Toestada, et lause on samaselt vaar:

aI[lp ® = ol,

P) (@A P A 1(pV ).

Naidata, et lause on samaselt tdene:

aa (G a,

Dpn @VnV EADVY PAD,

© (avlb) (Ta Vb).

Teisendada lause voimalikult lihtsale kujule:

a) X«™y) A xXVy),
b) 1t(x =*y) A Yy =*Ix)

. Kasutades teisendusi otsustada, kas lause on kehtestatav:

a En o ~Cp V),

b) (pV ) =2 (lp N 0,

© @VIb) 1 (b *tlc).

Kasutades teisendusi otsustada, kas lause on samaselt
toene, samaselt vaar voi kehtestatav:

Ay (<> (@ -*),
b) (aAb)A 1(la 7 “Ib).

Naidata lausete

IXVxNTyvxnzVIx NyVIx 1z ja x*yV z
samavaarsust

a) kasutades teisendusi,
b) tdevaartustabelite abil.
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37.

. Joonestada skeem, mis vastab lausele

a) [(pAlg) V (ipAg)] V (1PA I,
b) T(pir) vin pAIg]V @A PADN.

. Koostada lause, mis vastab antud skeenmile.

~-nr> — go —— *

< d C

L _riPT!'— TO ...

“ 1 - IX:
Kasutades Venni diagrammi, teha kindlaks, kas lause
on samaselt tdene vOi samaselt vaar:
a)1lP Viq.
b) (aAlb) Via,
c) I[l(p ~a) ACIp Va)l.

. Otsustada Venni diagrammide abil, kas laused on sama-

vaarsed voi nende vahel kehtib jareldussuhe:

A p**q<>IpVag ja qg p

b) PA g ja pA -\

Otsustada Venni diagrammide abil, kas laused on sama-
vaarsed voi nende vahel kehtib jareldussuhe:

a)p*>q~>1pvg Ja q=*p,

b) pAg ja PAlqg.

Otsustada tdevaartustabelite abil, kas hulgad on vord-
sed:

AP Q ja PNQuUP,

b) A\ab ja B\ X,

© FVg ja P\WQ.

- Millised jargmistest valjenditest on laused, millised

predikaadid?

a x ony isa
b) 2e3=4
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41.

O X =1 /
d) 5

. Leida lause tdevaartus:

a) eksisteerib mitte rohkem kui Uks selline arv x, et
X + 3> 5;

b) eksisteerib ainult tks selline arv x, et ax = b;

C) eksisteerib mitte véhem kui kaks sellist arwu X,
et ax + bx + c s 0;

d) eksisteerib Uks ja ainult Uks tasand »C , mis l&bib
kahte paralleelset sirget.

SOnastada lause ja méarata selle tdevéartus:

A (VY(Vy)(B2) |x+y s z (X, ¥, zon suvalised
arwd)}

b) OHY(VY)| Cax, ¥) V (xy)] (X, y on suvalised
tasandid, Q(X, y)s "x Idikab

0 BX(WYI\NOKX, ¥) (X, y on suvalised inimesed,
0, ) r- "x ony isa”).

Kirjutada lause kvantorite ja predikaatide abil ja maa-

rata selle tdevadrtus:

a) igale naturaalarvule jargneb Uks ja ainult Uks natu-
raalarv;

b) eksisteerib niisugune arv x, et suvalise arwu a ja
suvalise arvu b korral x = a . b;

c) kolme erineva tasandi jaoks eksisteerib mitte rohkem
kui Uks Uhine sirge.
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TO66 nr. J-B

Toendosuse moiste

Lauamangu vOib alustada, kui téringu viskamisel saa-
dakse Uks silm (stindnus A) vOi kuus silma (sindmus B).
Mis on nende sindmuste summaks ja korrutiseks?

. Esimese nelja tuhande naturaalarvu hulgas on 551 algarv

Leida algarvude esinemise sagedus.

Maire valib 27 ladina tdhestiku tdhe hulgast juhusli-
kult 5 tdhte. Kuil suur on tdendosus, et ta valib oma
nimes esinevad tdhed, tehes seda

a) jarjekorda arvestamata,
b) diges jarjekorras?

. Kotikeses on 3 kahekimnekopikalist ja 7 kolmekopika-

list. Sellest kotikesest vietakse juhuslikult Uks raha
ning seejéarel veel teine. Viimane osutub kahektimneko-
pikaliseks. Kui suur on tdendosus, et ka esimene raha
oli kahekimnekopikal Ine?

46. Visatakse korraga kahte taringut. Kui suur on tdendo-

47.

sus, et saadakse

a) kas 3, 7 vOi 12 silma;
b) silmade arv, mis on vaiksem kui 5;
©) kas 10, 11, 12 voi 13 silma?

Raha viskamisel tuli 3 korda jarjest esile vapp. Kui
suur on tdendosus, et neljandal viskel tuleb vapp?
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51.

Kimnest loteriipiletist vbidavad 2. Leida tdendosus
selleks, et viiest ostetud piletist

a) voidab 1,
b) vbidavad 2,
c©) vOidab vahemalt 1.

Karbist, milles on 8 punast, 3 valget ja 9 sinist kuuli,
voetakse juhuslikult 3 kuuli. Leida toendoeus selleks,
et

a) koik vbetud kuulid on punased,

b) kdik voetud kuulid on valged,

C©) 2 voetud kuulidest on punased ja 1 valge,

d) vahemalt 1 vbetud kuulidest on valge,

e) kuulid voeti jarjekorras: punane, valge, sinine.

Kaardipakist, milles on 52 kaarti, vietakse juhuslikult
3 kaarti. Leida tdendosus selleks, et saadud kaartide
hulgas on

a) poti &ss,

b) kuningas ja &ss,

c©) ainult Uks &ss,

d) kdik erinevatest mastidest,
e) igast mastist ks,

) punaseid ja musti kaarte.

Professor nimetas ruhmavanemale kolme tlidpilase nimed,
keda ta kuuest konsultatsioonivajajast votab jutule

veel samal paeval. Rihmavanem aga unustas kutsutute ni-
med ja tegi kuue Ulidpilase hulgast valiku huupi. Milli-
ne on toendosus selleks, et professori juurde M&ksid
Just need kolm ulidpilast, keda ta kutsus?

- Viiel?xkmelisse uurimisrihma kandideeris 7 meest ja 3

mais... Kul suur on tdendosus, et uurimisrihma voeti
vahemalt Uks naine, kui on teada, et komplekteerimine
toimus loosimise teel?
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59.

61.

Asutuse tootajatele eraldati puhkekodudesse L, P ja Vv
vastavalt 5, 4 ja 3 tuusikut. Leida tdendosus selleks,
et tuusikusaajad A ja B sOidavad samasse puhkekodusse,
kui on teada, et tuusikud jaotati tuusikusaajate vahel
Juhuslikult.

Umist, milles on 4 valget, 5 musta ja 3 punast kuuli,
voeti huupi 6 kuuli. Kui suur on tdendosus, et voetuks
osutuvad 2 valget, 3 musta ja 1 punane kuul?

Kaubasaadetises on ™ kdrgema ja 6 esimese sordi toodet.
Leida tdendosus selleks, et nende hulgast huupi vbetud
viie toote hulgas on 2 kdrgema sordi toodet.

Telefoninumber koosneb viiest numbrist. Leida tdendosus
selleks, et

a) koik numbrid on erinevad,
b) kdik numbrid on paaritud.

Instituudi Opperilhmas on 2 mees- ja 18 naisiulidpilast.
Nimekirja jargi kutsutakse nendest 6 esimest dekaani
Juurde. Leida toendosus selleks, et kutsutute hulgas
on 5 naisulidpilast.

Umis on V valget ja m mueta kuuli. Sindmuseks A on
musta kuuli saamine esimesel votmisel, sUndmuseks B val-
ge kuuli saamine teisel votmisel (esimest tagasi el pan-
dud). Kas sundmused A ja B on sbltuvad voi soltumatud?
A ja B on kaks teineteist valistavat sindmust, mis ei
sOltu sindmusest C. Kas sindmus AUB on samuti soltumatu
siindmusest C?

I-X suur on tdendosus, et juhuslikult kirjutatud murd,
mille lugejaks ja nimetajaks on kahekohalised taisarvud,
taandub kahega?

Toendosus selleks, et tehase tootmisruumes tuleb nadala
Jooksul asendada Uks elektripirm uuega, on 0,8, valmis-
kauba laoruumis aga 0,2. Kui suur on tdendosus, et nada-
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67.

69.

la jooksul tuleb mdlemas ruumis Uks elektripirn uuega
asendada?

Detail valmistatakse nelja operatsiooniga. Praagi esine-
mise toendosused Uksikutel operatsioonidel on vastavalt
0,02; 0,01; 0,02 ja 0,03. Leida standardse detaili esi-
nemise tdendosus eeldusel, et praaktoote saamine Uhel
operatsioonil ei sOltu teisest operatsioonist.

. Krossirajal tuli mootorratturil 18bida teelfik AB 10 ta-

kistusega, milledest igailhe juures oli viistluse kat-
kestamise tdendosus 0,1; ulejdanud teeldigu BC labimise
tdendosus oli 0,7. Leida toendosus selleks, et mootor-
rattur 18bis kogu vOistlustrassi AC.

Toopéeva 16pul peab autobaasi saabuma 3 sOiduautot, 7
furgoonautot ja 10 tsisternautot. Autode tagasijoudmise
jarjekord on juhuslik. Arvutada tdendosus selleks, et
kolmandana saibunud auto on sdiduauto.

. Margi tabamise tdendosus on the lasu korral 0,2. Mitu

korda tuleb tulistada, et tdenaosus tabamiseks vahe-
malt Uhel korral oleks mitte vaiksem kui 0,67

. Kui suur on tdendosus, et kaardipakist (32 kaarti) huu-

pi tomatud kaart on kas poti mastist vOi pilt?

ulidpilasel on vaja sooritada eksam inglise keelest ja
ajaloost. Inglise keele eksami sooritamise tdendosus on
tal 0,4; vahemalt Uhe eksami sooritamise tdenaosus 0,6
jJja mblema eksami sooritamise tdendosus 0,1. Kui suure
toendosusega sooritab Ulidpilane ajalooeksami?

. Visatakse kahte tiringut. Leida tdendosus selleks, et

thel neist tuleb 5 silma.

Umis oj 5 kera vastavalt arvudega 1, 2, 3, 12 ja 123.
Voetakse huupi Uks kera. Tahistame stmboliga AL stnd-
muse, et voetud keral on number k (k = 1, 2, 3). Kas
sundmused Al, A2, A~ on sOltuvad?

39 -



70.

71.

72.

73*

TGO nr. 4 -B

Toendosuse valemid

Toendosused selleks, et kahel toopingil valmistatud
detailid osutuvad mittekvaliteetseteks, on vastavalt
0,2 ja 0,3« Esimese pingi tookiirus on 2 korda suurem
kui teisel. Kui suur on tdendosus, et juhuslikult Va-
litud detail on kvaliteetne?

Esimeses urnis on 2 valget ja 3 musta, teises 2 valget
ja 2 musta ning kolmandas 3 valget ja 1 must kera. tks
esimesest umist juhuslikult voetud kera asetati teise,
seejérel teisest umist Uks kolmandasse ja I6puks kol-
mandast Uks kera esimesse umi. Kui suur on tdendosus,

at kerade koosseis jai kdigis urnides endiseks?

Kauplusesse saabusid tooted, millest 25 % oli valmista-
tud vabrikus nr. 1, 35 % vabrikus nr. 2 ja 40 % vabri-
kus nr. 3. Nendes vabrikutes valmistatud tooted kuulu-
sid esimesse sorti vastavalt tdendosustega 0,75; 0,9
Ja 0,8. Leida tdendosus selleks, et kauplusest huupi
valitud toode kuulub esimesse sorti.

Kastis on 6 tehases nr. 1 ja 9 tehases nr. 2 valmista-
tud detaili. Monteerija vOtab kastist huupi 3 detaili.
Leida toendosus selleks, et teisena voetud detail on
valmistatud tehases nr. 2.
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4.

76.

81.

Esimeses kastis on 8 kvaliteetset ja 2 defektiga, tei-
ses 9 kvaliteetset ja 1 defektiga ning kolmandas 10
kvaliteetset detaili* Uhest kastist voeti huupi 3 detai-
li. Leida tdendosus selleks, et detailid vieti teisest
kastist, kui nendest 2 olid kvaliteetsed.

. Uhes turismigrupis on 3 vOorkeele valdajat ja 2 mitte-

vaidajat. Teises turismigrupis on neid vastavalt 4 ja
4. Esimesest grupist saadeti valikuta teise iUks turist.
Leida tdendosus selleks, et niud teisest turismigrupist
huupi valitud turist on vodrkeele valdaja.

Lattu saabunud detailidest on valmistatud esimeses vab-
rikus 20 %, teises 46 % ja kolmandas 34 %. On teada, et
esimese vabriku toodangus leidub mittestandardseid detai-
le 3 %> teises 2 % ja kolmandas 1 %. Leida tdendosus
selleks, et juhuslikult vbetud mittestandardne detail

on valmistatud esimeses vabrikus.

Toendosus loteriil voitmiseks on 0,25. Leida tdendosus
selleks, et kaheksast ostetud piletist voidab kuus.

- Abonent valib vajaliku telefoninumbri Oigesti tdendo-

susega 0,98. Leida tdendosus selleks, et neljast valja-
kutsest valib abonent Oigesti kolm.

Minti visati 4 korda. Leida tdendosus vapi esiletule-
kuks kahel korral*

Tulistatakse 4 korda. Margi tabamine ja mittetabamine
on vordvoimalikud. Leida tdendosus selleks, et taba-
miste arv on suurem mittetabamiste arvust.

Leida tdendoseim sademeteta paevade arv septembrikuu
esimeses dekaadis, kui mitmeaastaste vaatluste pohjal
esineb septembris sademeid keskmiselt 11 paeval.

Kauplusesse toodi 56 kasti OGunu. Toendosus selleks, et
Juhuslikult valitud kastis on kdik Gunad standardsed,

on 0,9. Leida tdendoseim standardsete Ountega kastide
arv.
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TGO nr. 5-B

Maatriksid

83. Leida maatriksi astak:

84« On antud maatriksid
A= jJa B=
Leida; a) A+ 2B, b) A B, ©) a *A, kui a=

d B . A
85. Leida maatriksite korrutis:

86. Leida transponeeritud maatriks:
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87* Leida pdordmaatriks ja kontrollida tulemust maatriksite
korrutamise teel:

a f3 b5) b) /71 2 3
U V L J 5 6
1% 8 o
88. Lahendada vorrandislisteem maatriksite abil:

a) F2x ¢ 3y = 36
(3* - 4y = -14,

b) I2x+y =7
IX_Zy:]-r

QO fx+2y+22-3=0
2Xx + 3y +5z - 10 =0
3* + 7y ¢4z -3 =0,

d[Bx+4y +22+10=0
5+ 2y « 3z + 2 =0
L2x - 2y + 52 = 0,
rdx1 + %2 - 3X, - X4 = i

8)§2x1 + 3x2 4 3 - 5x4 =
FXi - 22 - 25 + 3*4 :

. 43 .



TGO nr. 6 -B

Kahemuutuja funktsioonid

89. Leida funktsiooni

. SN2

vaartus kohal x = -3, y = 4.
90. Leida funktsiooni
s =3w My 1.l

vaartus, kui u=4 jav = 2.

91« Leida funktsiooni madramispiirkond

Aw=Ihue v,

b) z =  ——=F——— >,

C u= 2x2 + 2y2 - 32,
d) z = arcsin B - X2 - yz)-
9R. Leida piirvairtus:
a lim 2 - y2),
XV1
X2

X-H
Y=
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97.

A
T6O6 nr. 7-B

Osatuletised .a taisdlferentsiaal

Leida funktsiooni osatuletised:

*:y
b) z=(5**7 - y3* 7)5,
©2sIntliny),
Leida funktsiooni

z=x% +xy +y?
osatuletised punktis (1; 2).

. Naidata, et funktsioon

z = arctan
rahuldab vlrrandit
X AL +Y *5y 2 Oy
Leida y’, kui y on antud virrandiga

xey + yex - e*7 = 0.

Leida ~ kohal x =6, y =8, kui y on antud virrandiga

X2 +y2 -4x - 10y +4=0.
Leida 40vera
XN +y3 -2axy =0
puutuja téus punktis X =y = a.
2 jay =0, kui
X2 - 3xy + 4y2 - 2x + 3y + 2 = 0.

Leida y1 ja y" kohal x
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100, Leida funktsiooni taisdiferentsiaal:

b) u=x =r7.
101. Leida funktsiooni

X -y
taisdiferentsiaali vaartus punktis (2; 1), kui
Ax = 0,01 ja 4y = 0,03.

102. Leida n z ja dz punktis (G; 3)i kui
z s arcsin £
ja Ax = -0,5; aj =0,3. 4 *

103. Arvutada

07962 . 1,025
ligikaudne véartus.

104. Keha kaal 6hus on 4,1(10,1) G ja vees 1,8(-0,2) G.
Leida keha tihedus ja arvutada selle viga.

105. Naidata, et

T
bz _ £z
,XbJ ~ 0 bXx*
kui z = x.
106. Naidata, et
ax + z=- (a- S2*

kui z=sin (] - M-
107 . Naidata, et
( x*
kui )s(-ﬁn (ax - b?) 2
108. Leida vorrand tasapinnale, mis puudutab pinda

X2 + 4y2 + z2 = 36
ja on paralleelne tasandiga X +y - z = 0.
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109. Leida Diana
Z=2X2 +y2
puutujatasandi ja normaali vorrandid punktis (1; 1; 3).
110. Leida funktsiooni

z = 14x™ + 27xy2 - 69x - 54y
ekstreemumid.

111. Leida funktsiooni

z:x2+y2—6x+4y+2

suurim ja vahim vaartus ristkiulikus, mille tipud on
AL -3, B 2), C@; 2) ja b@; -3)-
112. Uurida funktsiooni
zZ=xy
ekstreemumite suhtes, kui X2 + y2 s 2a2.
113* Labi punkti (@; b; ©) on kujutatud tasapind nii, et
koordinaattasanditega ja selle tasapinnaga maaratud

tetraeedri ruumala on vahim. Leida kujutatud tasa-
pinna vorrand.

114. Leida tasandil
X+y-22=0
punkt, mille kauguste ruutude summa tasanditeni
X +3z =6 jay + 3z = 2 oleks vahim.
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T6o nr. 8-B

Integraalid

115. J e’8*dx (a>0)

116. Jz - dx
d+n

117. j €% sin x dx
C

118. Leida joontega
y=sinX, y=cos X jax =0
piiratud ala pindala.
119. Leida joontega
y=xX2,4y =x2 jay =4
piiratud ala pindala.
120. Leida piirkond, mille pindala on
Fax 7%
X
Muuta integreerimisjarjekorda ja arvutada pindala.

Arvutada integraal .

4 2X
121. ¢ dx 1 Jay
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122, JJextydxdy @OEX£1, 0Ny 6 1
123. JJX sin (x +y) dxdy (0 ~"x<5l, O0iVYi j)

124. Leida pindadega
y=0,z=0, 3»»+Y =6, X+ 2y
X+y+z=6
piiratud keha ruumala.
125. Leida pindadega

z=x2+y%2 z=0, y=1, y=2X ja y=6-x

piiratud keha ruumala.

1
=
N

-
Q@

126. Poordsilindrit, mille teljeks on ordinaattelg ja
raadiuseks r, l0igatakse pindadega
f+f=1» xs0, y=0 ja z=0.
Leida tekkinud keha ruumala.

127« Leida pindadega
z:x2+y . z°= x +2§, y2:x, y = 2X
ja xs1
piiratud keha ruumala.

128. Arvutada integraal, minnes Ule sfaarilistele koordi-
naatidele

kus Q. on madaratud vorratustega zz O,
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T66 nr. 1-C

Hulgateooria pohimdisted

Kas U = K, kui

A M =""x\x <10A x on algarv} Ja K=\2, 3, 5, 7];
b)vm *{(@1; 2, @& 31, K=12; 3), (1; D]?
Leidat

a>l» 5» b b b b £1;

b) ilOf 11. eee» 19, 20JU\.3, 9, 12, 15, 18];

O [X, Xy, yYu \2x, 3», 4y}.

Leida:

ala, b, c, k, iffi ~J, «x, 1, m};

b) ™, xy, Y}A 12, 3x, 4X};

®) {to* 20, 30, s+, 90, 100J0N\i, 2, 3, *ee» 9, 10j#
Esitada hulk loetelu kaudu:

a){x |2 ¢ 3x - 2x2 = 0};

b) {¢, VI x2=y +261 2X 7y + 2

©) {(X y)JIJ3x ¢4y =11 A 5x + 6y = 17J;

vh) -*>=ArrrT}*

Sajast Ulidpilasest Opib ainult saksa keelt 18, saksa
keelt Ja mitte inglise keelt 23, saksa Ja prantsuse
keelt 8, saksa keelt 26, prantsuse keelt 48, prantsuse
Ja inglise £eelt 8, ei Opi Uhtki nimetatud keelt 24
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7.

ulidpilast.
Mitu dalidpilast opib
a) inglise keelt,
b) saksa ja inglise keelt, kuid mitte prantsuse keelt,
C©) prantsuse ja inglise keelt, kuid mitte saksa keelt?

Kusitlusel selgus, et sajast Opilasest loeb ajakirja
"Tehnika ja Tootmine" 50, ajakirja "Horisont" 40, aja-
kirja "Eesti Loodus” 25, ajakirju "Tehnika ja Tootmine"
ning "Horisont” 15> ajakirju "Tehnika ja Tootmine" ning
“"Eesti Loodus' 10, ajakirju "Horisont ja "‘Eesti Loodus'
5 ning kdiki kolme ajakirja 2 Opilast.

Mitu Opilast
a) loeb ainult Uhte ajakirja,
b) ei loe Uhtegi nimetatud ajakirja?

Kujutada Venni diagram! abil hulknurkade, trapetsite,
roopkulikute, ristkilikute ja ruutude hulgad.

Toestada, et

a) A11(BUC) (AUB)UC;
b) ANB\NO =@_a\BUuU A\O:
c)Ai (AHB)=A\BIi
dA\NB=ADN B.

Hulkade A ja B kohta on teada, et
AUB=MW, 2, 3,4,5, 6, 7, 8 9];
AfIB ={4, 6, 3}

AO\3, 4, 5\=(, 3, 4, 5, 6, 8 9}
BUI2, 4, 8\= (2 4, 5, 6, 7, 8, 9}.
Leida hulgad A ja B.



10.

11.

14.

T6O6 nr. 2-C

Matemaatilise loogika elemendid

Leida lause tdevaartus komponentlausete etteantud tde-
vaartuste korral:

a @V Tb) b «a)fkuia=1t, b=1

b) (1 xVTy) 1 x\Jy), kui x=v, y =1t

o I(p D NUr N g)V (reelq), kui p=v,
g=t r=v.

Koostada lause tdevaartustabel:

a @ o dpVv o,
b) A gAl 2 v (pAlq A 2,
o L(p™a)N\N/(pA D3 «*I(pV 2).

. TOevaartustabeli abil otsustada, kas lause on samaselt

toene, samaselt vaar vOi kehtestatav:
a 1xAystly A X,

b) yA *Nn1(xV y).

Kas laused on samavaarsed?

ApA@VnD ja APV (PA D

b) 1pAl g ja PAQV (PAYN

o 1lp jJa @V 9O5r

Perekonnas on I0unasdogi suhtes kujunenud tavaks, et
kui sllakse suppi, siis sulakse ka praadi, ja kui
suppi ei stdda, siis silakse magustoitu, ja kui silak-
se salatit, siis el sotoda praadi. Kas 10unasoogiks on
ka magustoit, kui salat on juba laual?
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15. Neli Opilast - Mare, Hille, Leili ja Luule - votsid

16.

17.

osa Vistlustest ja saavutasid neli esimest kohta. Ki-
simusele, mitmenda koha keegi saawutas, vastasid 3
tudrukut:
a) Leili oli teine, Luule kolmas;
b) Leili oli esimene, Hille teine;
C©) Mare oli teine, Luule neljas.

Igas nendest kolmest vastusest on iUks osa 0Oige,
teine vale.

Mitmenda koha saavutas igailks neljast Opilasest?

Koostada lause etteantud tdevaartuste jargi.

P q r *1 *D
t t t \ \
t t \ t \
t V t t \Y
t Vv \ \ t
vV t t \Y \Y
\Y t Vv \ \Y
\Y \Y t \Y t
v Vv \ t \

Esimeses urnis on 2 musta ja 2 valget kuuli, teises
1 must ja 2 valget kuuli. Koostada loogiliste vOima-
luste tabel ja puu, kui vietakse juhuslikult Uks um
jJa sellest kaks kuuli

a) jarjestikku,

b) korraga.

. Teisendada liitlause

‘SI*A AyV\9)A al
nii, et mdrk n1 H esineb ainult konponentlausete ees.

19* Teisendada lause

(MYy)A(CYy~™x) x Y
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24.

27.

nii, et eee sisaldab ainult marke n/j1 *, "N~ ja"~**"
Teisendada lause

X Ey)V X
nii, et see sisaldab ainult marke " 1" ja H1 ".

. Teisendada lause

X*> YA X
nii, et see sisaldab ainult marke "V H ja "1 ",

. Teisendada lause konjunktiivsele normaalkujule:

a)lpV (pATq) V q,
b) xVyVI1zAXxAy .

Teisendada lause disjunktiivsele normaalkujule:
& pAT(lqg An)N (rV 9),

b) XxN/y~"TxAy,

0 XVyV 2DAO xNly).

Disjunktiivsele normaalkujule teisendamisega tdestada,
et lause on samaselt vaar:

Q) XA yNIxALy4+ N x\My) A X W),

b) (a «*b) A (@”™c).

Konjunktiivsele normaalkujule teisendamisega tSestada,
et lause on samaselt tdene:

a) x X Vy,

b) (x y) A*ly =* Ix.

Toestada, et lause on samaselt tdene:

a0 p*> A ”UpV D,

b) xAKYy XD,

0 1EX=Y)A =2 & == 2).

Naidata, et lause on samaselt tdene:

a) a aVvhb,

b) (X «®y)A XV O7>y).
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28. Teisendada lause vdimalikult lihtsale kujule:
a X *>y)A (y =02 => (z -*x),
b) XA @V XN1 2V (Yyh 2V (IxAyn 2
29. Kasutades teisendusi otsustada, kas lause on kehtes-
tatav:
a (@A P AT (pV 9,
b) 1(1P\/7qg)"~(P Vq),
) XV YA z =*Ix V z
30. Kasutades teisendusi otsustada, kas lause on samaselt
vaar voi kehtestata*:
D@ DA@=>NAI (p=21n),
h 1[1P == ((IpV g1 .
31. Naidata lausete
x ¢ 2 jJa y«?(x*»z)
samavaarsust, kasutades
a) teisendusi,
b) tdevaartustabeieid.
32. Joonestada skeem, mis vastab lausele:
DtV DALV [(Ip 1 DV s],
b) (rAlp) V(Ir Ap) V(rAp),
3B« Koostada lause, mis vastab antud skeemile.
L ¢c o - cwu
{ P» F--—-1 al

3. Kasutades Venni diagrammi, teha kindlaks, kas lause on
samaselt tdene:

a Pv (1P n o,
b) W @ =>(pV 0,
c) 1[1p @@ p)J*



35» Otsustada Venni diagraual abil, kas laused on ekviva-
lentsed:

a Kg Alp) ja (p *4q) ** (DpVlag).
b) a »*lb ja la Vib.

36. Otsustada Venni diagramtmi abil, kas laused on sama-
vaarsed v8i nende vahel valitseb jareldussuhe:
8 1lpAlg ja @ADVY (PA D,
b) Ip ja ey " r.

37. Otsustada toevaartustabelite abil, kas hulgad on vord-
sed:

a AUB ja A\ B,
b) MUP ja U\P,
c) PO Q ja P\Q.
38. Millised jargmistest valjenditest on laused, millised
predikaadid?
a x2> 0
b) 25 = 32
C) X +2<y -3
d 121= 2
39. Leida lause tdevéartus:

a) eksisteerib ainult Uks selline arv x, et x + 3 > 5;
b) eksisteerib kaks ja ainult kaks sellist arvu X, et
X2 = 4;
©) sirgel ja kolmnurgal on mitte vahem kui kaks Uhist
punkti.
40. Sbnastada lause ja mddrata selle tdevadrtus:

A BXN)(Vy) Ix=10+y (X, ¥y on suvalised arvud);

b) ("dxX)CBy) \Q(X, ¥) (X, y on suvalised tasandid;
Q(x, ¥)S "X 16ikab y);

O (VXx)@By)l 0(x, ¥) (x, y on suvalised inimesed,
0(x, y) E"x ony isaM.
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41. Kirjutada lause kvantorite ja predikaatide abil ning
madrata lause tdevaartus:

a) eksisteerib selline arv x, et iga arvu a korral
a.x=a;

b) iga arwu a ja b jaoks eksisteerib selline arv X,
eta+b=x;

©) iga kahe sirge x jay jaoks eksisteerib Oks punkt
z, mis kuulub mblemale sirgele*
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42.

T6o nr. 3 -C
Toendosuse moiste

Tonu, kelle kées olid piletid, lubas oodata Antsu ja
Marti kino juures 5 minutit enne seansi algust. Leida
sundmuste A ja M summa ning korrutis, kui sundmuseks
A on Antsu tullek ja stndmuseks M Mardi tulek kokku-
lepitud ajal.

Tuhandest vastsindinust olid 517 poisid. Leida tidru-
kute sUnnisagedus.

Leida tOendosus selleks, et téhti 1, t, u, u juhusli-
kult ritta seades saadakse stna "tuul'.

Euup, mille kdik tahud on véarvitud, saeti tuhandeks
vaikeseks kuubikeseks. Leida tdendosus selleks, et
nende hulgast juhuslikult voetud kuubikesel

a) on 2 varvitud tahku,
b) on 3 varvitud tahku,
©) pole Uhtki varvitud tahku,
d) pole Uhtki varvimata tahku.

. Karbis on 6 punast, 4 Valget ja 5 sinist palli. Leida

toendosus selleks, et juhuslikult voetud pall on

a) punane,

b) valge,

C) sinine,

d) mittepunane,

€) punane vOi valge.
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47.

49.

51.

Minti visatakse jarjest 2 korda. Kui suur on tdendosus,
et vapp tuleb esile kas esimesel voi teisel viskel?

Maudi n loteriipiletit, millest m vOidavad. Leida tde-
néosus vortmiseks, kui on ostetud K piletit.

Detailid pakitakse sajakaupa kastidesse. Kastitiis de-
taile tunnistatakse praagiks, kui sealt juhuslikult
voetud viiest detailist kas vOi Uks osutub praagiks.
Kui suur on tdendosus, et kast, milles on 5 % kdlbma-
tuid detaile, tunnistatakse praagiks?

Kaardipakist, milles on 52 kaarti, vietakse huupi 6
kaarti. Leida tdendosus selleks, et nende hulgas on

a) poti é&ss,

b) iga masti esindajaid,
©) védhemalt 1 &ss,

d) ainult 1 &ss.

Laboratooriumis on 36 arvutuslikatit, millest 4 ei ole
tookorras. Leida tdendosus selleks, et kolme huupi
voetud likati hulgas Uks ei ole tookorras.

Kastist, milles on 10 valget ja 50 musta kuuli, voetak-
se huupi 5 kuuli. Leida tdendosus selleks, et nende
hulgas on 3 musta*

Praktikakohti on tlidpilastele Tartus 20, Parnus 5 ja
Tallinnas 10. Leida tdendosus selleks, et kolm ulidpi-
last A, K ja L satuvad praktikale samasse linna.

Peenral kasvab 40 valgefielist ja 90 roosadielist

astritaime. Kui suur on tdendosus, et juhuslikult voe-

tud

a) kolm taime on roosadielised,

b) kahest taimest Uks on roosadieline ja teine valge-
oieline,

c) viiest taimest 2 on valgedielised ja 3 roosadieli-
sed?
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55.

57.

61.

63.

Kastis on kola paari musti ja 2 paari valgeid Uhesugu-
seid kindaid. Leida tdendosus selleks, et kaks huupi
voetud kinnast moodustavad paari .

- Kimme inimest, nende hulgas Uks abielupaar, istub pin-

gil. Leida tdendosus selleks, et abikaasad asuvad kor-
wuti, kui pingile istuti juhuslikus jarjekorras.
Instituudi Bpperihmas on 8 mees- ja 12 naisulidpilast;
neist 6 kutsutakse eksamiruumi. Leida tdendosus sel-
leks, et sisenejate hulgas on 4 naistlidpilast.

- Villised jargmistest sundnustest on Uksteist valista-

vad:

a) nelja silma saamine ja kuue silma saamine Uhel
taringuviskel,

b) Uhe silma saamine taringu esimesel viskel ja Uhe
silma saamine taringu teisel viskel?

A ja B on kaks teineteist valistavat sindnwust, mis ei
soltu stndmusest C. Kas stindmus A /1 B on samuti soltu-
matu sindmusest C?

Taringut visatakse kaks korda. Leida tdendosus selleks,
et esimesel viskel saadi kuus silma ja teisel neli.

Klaasivabrikust piimakombinaadile saadetud pudelitest
on 0,8 % katkised. Leida tdendosus selleks, et kontrol-
limisel osutuvad katkisteks jarjestikku kaks pudelit.

. LBigul AB on mootorratturite vOidusdidurajal 12 takis-

tust, kusjuures tdendosus sOidu katkestamiseks iga
tokke juures on 0,1. Toenaosus selleks, et mootorrattur
1&8bib 16igu BC, on 0,7* Kui suur on tdendosus, et moo-
torrattur ei peatu kogu raja AC ulatuses uUhtki korda?

Vooluring koosneb kolmest jarjestikusest elemendist,
milledes katkestuse tekkimise tdendosused on 0,1; 0,2
jJa 0,3. Leida tdendosus selleks, et vooluringis ei
teki katkestust.



64. Umist, milles on 5 valget ja 7 musta kera, vOetakse
jarjestikku 3 kera. Leida tdendosus selleks, et kolman-
dana voetud kera on valge.

65* Marklaua tabamise tdendosus on 0,6. Mitu korda tuleb
tulistada, et tdenadosusega 0,99 on marklauda vahemalt
Uks kord tabatud?

66. Raha visatakse jarjest 2 korda. Kui suur on tdendosus,
et vapp tuleb esile kas esimesel voi teisel viskel?

67* Merehddas oleva laeva meeskonnale heidetakse kahelt
lennukilt langevarju abil varustust. Toendosused sel-
leks, et varustus langeb laevale, on vastavalt 0,8 ja
0,7* Kui suur on tdendosus, et vahemalt Uhelt lennu-
kilt heidetud varustus langeb laevale?

68. Igale 30-st Uhesugusest Zetoonist Kirjutatakse Uks kahe-
kohalistest arvudest 11-st kuni 40-ni. Zetoonid sega-
takse ja voetakse juhuslikult 1 Zetoon. Leida tdendosus
selleks, et sellel Zetoonil on arv, mille teguriks on
kas 2 voi 3.

69. Umis on 4 kera arvudega 1, 2, 3 ja 123* Voetakse huupi
Uks kera. Tahistame siumboliga Ak sindmuse, et sellel

keral on number kK (k =1, 2, 3). Kas sUndmused Alt A2,
AN on sBltumatud?
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70.

71,

72.

TO6O6 nr. 4-C

Toenaosuse valemid

Viiest umist kahes on kummaski 2 valget ja 1 must kuul,
Uhes 10 musta kuuli ning tlejdanud kahes kummaski 1
must ja J valget kuuli. VBetakse juhuslikult 1 um ja
sellest huupi Uks kuul, Kui suur on tdendosus, et voe-
tud kuul on valge?

thes kastis on 3 standardset ja 2 defektiga detaili,
teises 4 standardset ja 4 defektiga detaili. Esimesest
kastist Uks juhuslikult vbetud detail on pandud teise
kasti. Millise tdendosusega osutub niidd teisest kastist
huupi vdetud detail standardseks?

Elektripirne valmistab 3 tehast. Esimene neist toodab
Uldisest elektripirnide tarvidusest 45 %, teine 40 %
ja kolmas 15 %= Standardseid pime on tehaste toodangu-
tes vastavalt 70 %t 80 % ja 81 %, Kauplustesse saabub
pime milgiks koigist kolmest tehasest. Leida tdendo-
sus selleks, et kauplusest ostetud pim on standardne.

Rihmas on 25 Ulidpilast. Nende teadmiste jooksvaks
kontrollimiseks kutsutakse vastama juhuslikult vali-
tud 3 Ulidpilast. Leida toendosus selleks, et need said
summaarseks hindeks 12 punkti, kui ruhmas oli 5 véga
hea Oppeedukusega uUlidpilast, kes alati vastavad viie-
le punktile, 10 hea Oppeedukusega Ulidpilast, kes saa-
vad vOrdse tdendosusega hindeks 4 voi 5 punkti, ja 10
rahuldavate teadmistega Ulidpilast, kes saavad vordse
tdendosusega hindeks 2, 3 vBi 4 punkti.
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74. Kastis on neli detaili. Neist kontrolliti Uht ja pandi
tagasi. Leida tdendosus selleks, et teisel korral voe-
tud detail on defektita, kui esimene detail oli korras.

75* VOistlustest vottis osa 18 laskurit; neist 5 tabas mar
ki tdendosusega 0,8, 7 tdendosusega 0,7» 4 tdendosu-
sega 0,6 ja 2 tdendosusega 0,5. Juhuslikult valitud
laskur tulistas, kuid ei tabanud. Leida tOendosus tema
kuulumiseks igasse nimetatud rihma.

76. Kaks jahimeest tulistavad korraga hunti. On teada, et
esimesel jahimehel on tabsmise tdendosus 0,2, teisel
0,6. Esimese lasuga Uks kittidest tabas. Leida tdenao-
sus selleks, et esimene kutt laskis mboda.

77. Seemnete idanemisprotsent on 90. Leida tdendosus sel-
leks, et seitsmest kiulvatud seemnest viis tirkab.

78. Toendosus autobussi Oigeaegseks I0pp-peatusesse saabumi-
seks on 0,85* Leida tdendosus selleks, et seitsmest jar-
Jestikusest autobussist viis jouab 10pp-peatusesse Oige-
aegselt.

79. Korvi tabamise tdendosus uUksikviskel on 0'6. Korvpallur
sooritab 6 sOltumatut viset. Leida tdendosus selleks,
et ta tabas vahemalt kahel korral.

80. Ajalehtede digeaegselt sidejaoskonda saabumise tdendo-
sus on 0,85. Leida tdendosus selleks, et viilest side-
Jaoskonnast vaéhemalt 4 saavad ajalehed Oigeaegselt.

81. Margi tabamise tdendosus on 0,25. Tulistati 21 lasku.
Leida tdendoseim tabamuste arv.

82. Toendosus selleks, et kaugushippaja hipet arvestatakse,
on 0,6. Leida tdendoseim arvestatavate hipete arv 15
hippe corral.



TO6O6 nr. 5-C

Maatriksid

83. Leida maatriksi astak:
a /2 -4 3 1 0\

85. Leida maatriksite korrutis:

a /7 2\2 b)

117, /5-131
2 0-14

86. Leida transponeeritud maatriks:
aaG 1 0 -3, b /s -1
L 2
87. Leida poordmaatriks ja kontrollida tulemust maatrik-
site korrutamise teel:
a /1 2\ b) 7. -2 3N

i ? 14

64



88. Lahendada vorrandislisteem maatriksite abil:
a (XK+y-1=0
X + 4y +1 s o0,

f3x + 8y ¢
x-y-c
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91.

TOO6 nr. 6 -C
Kahemautiila funktsioonid

Leida funktsiooni

0O a

Nm n
vaartus, kui m = 2,5 jaa s 1,5.

Leida funktsiooni

z _ esin(xty)

- mn

vaartus, kui x sy =

Leida funktsiooni méaramispiirkond:
a r awvy,

b) 1 31Q (e2 +t2),

c) U= -j- -—-,

d) z=y ¢ arcsin (X + 2).

. Leida piirvéartus:

a lim W -7,
X*0
y*-1

b) % V ,se2 e
3 *y
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TO6O np. 7 - c

Osatuletised Ja taisdiferentaiaal

93. Leida funktsiooni osatuletised:
X

a usey,
h) u = sin Bx2 + 57 - 4xy),
0 z=xy In X +y).
94. Leida funktsiooni
z=Xx .arctan (y + 1)
osatuletised punktis (-2 0).
95« Naidata, et funktsioon
z sy2 sin (X2 -y2)
rahuldab vorrandit
.2 Z2Z bz

y ™ " py=
96. Leida y*, kuil y on antud vdrrandiga
xy - Iny=a

97. Leida ™ kohal x =y = a, kui y on antud vOrrandiga

XNy + XyN - axN 2 = an
98. Leida punktid, milledes kdvera

X2 +y2 +2Xx-2y=2
puutuja on paralleelne x-teljega.

9% Leida y" ja y", kui
X2+ 2xy ¢ y2 -4x +2y - 2=0.
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100. Leida funktsiooni taisdiferentsiaal:
az=£ In 02 +y2)

b) z = sin (y)-
101. Leida funktsiooni

taisdiferentsiaali vaartus punktis (1; 1), kui
Ax = 0,15 Ja 4y 8 0,1.

102. Leida /lu ja du punktis (2; 1), kui

ja /Ix = -0,1; AY = -0,1.
103. Arvutada

1,0427%02
ligikaudne vaartus.

104. Silindri raadius R = 2 dn ja kbrgus H = 10 dn..
Parast pikemagjalist seismist silinder deformeerus ja
tema raadius oli 2,05 ning kbrgus 9,8 dn. Leida ruum-
ala V muutumise ligikaudne vaartus ( 47 ™ dV).

105. Naidata, et kehtib vordus
1

kui smla (g -9

106. Naidata, et

kui u=arctan (x - ©

107. Naidata, et
~ 3z .



108.

109.

110.

111.

112.

113*

114.

Leida koonuse xP + 3’/ P2 normaali vérrandid punktis

@3; 4; 5). Millises koonuse punktis normaal pole maara-
td?
Leida pinna
z=x% + 22
puutujatasandi ja normaali vOrrandid punktis, kus
X =y =1
Leida funktsiooni

2 2
zs + 2xy ¢ - 4x - by
ekstreemumid.

Leida funktsiooni

z=xy xX+y+1
suurim ja vahim vaartus kinnises piirkonnas, mis on pii-
ratud joontega y = x=1, xs2jay =-]-

Uurida funktsiooni

ekstreemumite suhtes, kui = .

X y a
Poolkerasse raadiusega R kujutada suurima ruumalaga rist-
tahukas.

Leida vahima pindalaga risttahukas, mille ruumala on V.
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TOO6 nr. 8 -C

Integraalid

Integreerida

dx
115. é o + 2
00

116; o dx
X eD

117. y? e dx
/

118. Leida joontega
y=Inx, x-y=1 ja y=-1
piiratud ala pindala.
119. Leida joontega
y=x2, 4y=x2 ja x=1 2
piiratud ala pindala.
120. Leida piirkond, mille pindala on esitatud integraali

"o
hr,
abil. Muuta integreerimise jarjekorda ja arvutada
pindala.
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121.

122.

123.

124.

125.

127.

Arvutada integraal .
j Iny
dy f ei* dx

JJgN*2-gdxdy (0zxi 1,0iyz 1
2
jj X2y e7dxdy (E£x£1, 0~Vi 2

A
Leida pindadega

z=x2+y2, x+ty=4, x=0, y=0 ja z
piiratud keha ruumala.

Leida pindadega

y=VXx, y=2/ z=0 ja X+y
piiratud keha ruumala.

I
(0]

. Leida pindadega

22=x, 1 ¢Jel=1 jJa z=0
piiratud keha ruumala.

Leida kolmekordse integraali abil pindadega

z:x2+y2, z:2><2+2y?, y:]JE Ja y=x

piiratud keha ruumala.

. Arwtada integraal

PR WI2-i2  Wi2-x2-je

Jil i@ / <eD 2

-H Fwo2r2 0

minnes Ule silindrilistele koordinaatidele.
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TO6O6 nr. 1 -D

Hulgateooria pohimdisted

1. Kas M = K, kui
a U={2, 6, 4, 8 ja K =|x]|x on thekohaline arvj;
b) M = {x|x jagub arvuga 10} ja
K ={x|x jagub arvuga 51 x on paarisarvj?

2. Leida:
A @ 1, u siufa 1,y, u, si;
b) {2, 3, 5, 7, 11} UF'I» 2, 3, 4, 5, e, 7, 8,9, 10,11j;
o {af ab, abcj @ jb, bc, bcdj.

3. Leida
a{k, L, m, n}n {0, p, r, m];

b) {a, a2, a4} f] ja3, a5}
o {2 4,6, 8 10+ 8, 12}

4. Esitada hulk elementide loetelu kaudu:
a) (XIx2 + x - 2 =0ji
b) |, VI2x2 + 3y =21 1 6x - y = 13};
O{ & VI2x +3Yy =121 x - 3¥Y = -3H

AHTTP *x(x- i) ~XX"1) )

5. 60 % kbrgema Oppeasutuse Ulidpilastest loeb ajakirja
"Horisont’”’, ajakirja "Looming”, 50 % ajakirja
"Noorus', 30 % ajakirju "Horisontja "Loaming?, 20 %
ajakirju ""Looming" ja "Noorus™, 30 % ajakirju "Hori-
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sont’” ja "Noorus™ ning 10 % koiki koine ajakirja,
liitu protsenti Ulidpilastest

a) loeb ainult kahte nimetatud ajakirjadest,

b) ei loe Uhtegi nimetatud ajakirjadest?

6. Ankeedi andmete pdhjal Opib Uhe kursuse uUlidpilastest 28
inglise, 23 prantsuse, 23 saksa, 12 inglise ja saksa, 8
prantsuse ja saksa ning 5 kdiki kolme keelt. Leida uli-
opilaste arv sellel kursusel eeldusel, et igaiks Opib va-
hemalt Uht keelt.

7. Milline antud hulkadest vastab joonisel viirutatud osale?

a (xni)U M
b) x L/cx (I w
XN auwm
dDXnyvynwu
e xXgynw

8, Toestada, et
a) AN BAC)=@NB)N C;
b) A\ B\C) = A\ B)U (AN O);
o (A-i-B)i (W/I1B) =AUB; "
d XU B=A\ B.

9. Inspekteerimisaruandes oli saja Opilase kohta mérgitud,
et neist Opib saksa ja inglise keelt 10, prantsuse ja
inglise keelt 8, saksa ja prantsuse keelt 20, kdiki kol-
me keelt 5> inglise keelt 30, saksa keelt 23, prantsuse
keelt 50.

Selle aruande esitanud inspektor vallandati. Miks?
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TO6O6 nr. 2-D

Matemaatilise loogika elemendid

1« Leida lause tdevaartus komponentlausete etteantud tde-

11.

13.

14.

vaartuste korral:

a) (pAlQ) =» (pVa) kuip=v, q=v;

b) XAy=» X=»ly), kui Xxst,y=1t
ApV@nr) V(lp Alg), kuip=t, g=t, r=v.
Koostada lausete toevaartustabelid ja leida loogilised
suhted iga lausepaari vahel:

a) aAla, c) a=>aVh,

b) Ila, dD (p—>q) Nig==*la.

. Toevaartustabeli abil otsustada, kas lause on samaselt

toene, samaselt vaar voi kehtestatav:

a) (X=y) V X»
b) XV y)=» (x=»y) A (xVly).
Kas laused on samavaarsed?

a) (pVa)=>r ja (1 aV( AT

b) "d@=>Ib) ja (aAlb)V~la

c I(aAbAlc) jJa c A (b a)

Kolm titarlast - Anne, Vaike ja Heli - kaisid demonst-
ratsioonil. Uks nendest oli punases, teine valges ja
kolmas sinises kleidis. Kusimustele, milline oli iga

titarlapse kleit, andis neid saatnud noormees jargmi-
sed vastused:
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15.

16.

17.

a) Anne oli punases kleidis;
b) Vaike ei olnud punases kleidis;
c) Heli ei olnud sinises kleidis.
Uks neist vastustest on toene, kaks vaarad. Milli-
ses kleidis oli iga tutarlaps?

Kui Ulidpilane laheb plhapdeval kontserdile, siis ei
ldhe ta teatrisse, ja kui ta ei ldhe suusatama, siis
laheb ta teatrisse, ja kui ta ldheb suusatama, siis
ta istub ka natukese kohvikus. On teada, et ulidpila-
ne léks kontserdile. Kas ta oli ka kohvikus?

Koostada lause etteantud tOevadrtuste jargi.

Poa i R
t t t t v
Tt Tt \Y \Y \
t v t t v
t VvV oV t t
\ t t \ \
\Y T \Y t \
vV v ot t v
vV VvV vV t t

Televisioonistuudio rezissoor koostab pooletunnise
saate programmi, mis koosneb Kkirjanduskommentaarist,
kergest muusikast ja teadetest (mitte Uheaegselt),
kusjuures igale saateliigile kulutatakse 5 minuti
kordne aeg (G, 10, 15 jne. minutit).
Koostada loogiliste viimaluste tabel.
Leida:
a) mitu vOimalust on anda Kirjanduskommentaarile roh-
kem aega kui kergele muusikale;
b) mitu vdimalust on anda kergele muusikale tapselt
5 minutit.
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18«

19.

20«

24.

Teisendada liitlause

I(xX A yViz)
nii, et mark "”) " esineb ainult komponentlausete
ees.

Teisendada lause

xX=>2) = (YA 2
nii, et see sisaldab ainult marke "A ", "V ", "1 ".
Teisendada lause

(la=» b)=>aVvhb
kujule, mis sisaldab ainult marke "A H ja "1 H.
Teisendada lause

G@=Db) N (0c=*Ic) = (z=»14a)
nii, et see sisaldab ainult marke "V M ja " 71",

. Teisendada lause konjunktiivsele normaalkujule:

D 1@EVYPNL PAqV @V DA N N q),
b) (X™y)V XVly.

Teisendada lause disjunktiivsele normaalkujule:
1(1pV «“>CP Vo,

b) (x —>y) n (Y —>X)<=> (x <F=),

) XVYy)A z=»Ix V z

Disjunktiivsele normaalkujule teisendamisega tdestada,
et lause on samaselt vaar:

) l(x<=*>y) A (IXVy)A (xV ly),

b) (qA P) A1(P VQ).

Konjunktiivsele normaalkujule viimisega tdestada, et
lauae on samaselt tdene:

a) (x =y) A X =»y,

b) 4x =» y) A X =» (X <=>Y).

Toestada, et lause on samaselt vaar:

a I@Vvb) =» GV a ,
b ~Illp (3 D].-
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31.

Naidata, et lause on samaselt tdene:
a a Ab=>a
b) (p /1) =» (p V).

. Teisendada lause voimalikult lihtsale kujule:

a) 1(1axAly) V (Xx=»y)A X,

b) 1[x Ay A =MNy)] .

Kasutades teisendusi otsustada, kas lause on kehtes-
tatav:

a) (p a9 A(lg ="Ip),

b) [xVy)=*XVylAY,

c) (X —»1ly) VI(x Vy).

. Kasutades teisendusi otsustada, kas lause on samaselt

toene, samaselt vaar vOi kehtestatav:
a) (pPAlg) A (p—>0),
b) Xx Vy -> (x<=>y).
Naidata lausete
(x Vly) A (X“»y) ja (XAYy)V (1xAly)
samavaarsust
a) kasutades teisendusi,
b) tdevaartustabelite abil.
Joonestada skeem, mis vastab lausele
a) (pAlg)V (lp AQ)V Ip Alg,
b) [Ir A(g vP)JV f("IpAQqQ V (p N1].
Koostada lause, mis vastab antud skeemile.

a

410

Kas fcades Venni diagrammi, teha kindlaks, kas lause
on samaselt tdene vOi samaselt vaar:
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37.

a p Alp,
b) (pAg)~(pVa),
) @NpAlPYVY.-

. Otsustada Venni diagrammide abil, kas laused on ekvi-

valentsed:

a)pV(qAr) ja (pVa Nr,
b) 1a Vb ja *i(~la=»lb).

. Otsustada Venni diagrammi abil, kas laused on sama-

vaarsed voi nende vahel kehtib jareldussuhe:
aPA*lg Ja pA@Vrn,
by pA(aVr) ja pV(qAr).

Otsustada tdevaartustabelite abil, kas hulgad on
vOrdsed:
a) AN B ja B\I,

b) P Q ja (PUQ \Q,
c)Px”™ ja P\ Q.

Millised jargmistest valjenditest on laused, millised
predikaadid?

a) Roopkuliku vastaskiljed a ja b on vordsed.

b) 2+ x =4.

c) 2 =1.

d -4 44.

Leida lause tdevaartus:

a) eksisteerib selline arv x, et X ¢ 3> 5;

b) eksisteerib mitte rohkem kui kaks sellist arwu X,
et x2 = 4;

C©) eksisteerib kaks ja ainult kaks sellist arwu X, et

X2 - 5x ¢ 6 = 0;
d) sirgel ja ringjoonel on mitte rohkem kui kaks
Uhist punkti.
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40.

41.

SOnastada lause ja madrata selle tdevaartus:

a CODN(VYy) =y +1 (X Yy, zon suvalised arvud);

b) (V)(Vy) TR, VA B 1E 1Y) =* Az, D]
&, ¥, z on suvalised tasandid, Q(x, y)uw "x 10i-
kab yn);

© BGY)(Vx |10, ¥) (, y on suvalised inimesed,
QX, y) as'"x ony isa”).

Kirjutada lause kvantorite ja predikaatide abil ning

madrata lause tOevéartus:

a) kabe arvu a ja b korral eksisteerib ainult iike
selline arv X, et a + X = b;

b) iga arvu a ja b korral eksisteerib selline arv Xx,
et ax s b;

©) eksisteerib mitte vahem kui kolm punkti, mis ei
kuulu thele sirgele.
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42.

T66 nr. 3-D

ToOenadosuse mdiste

Stindmuseks A on kuue silma saamine taringu esimesel
viskel, sindnuseks B kuue silma saamine taringu tei-
sel viskel. Mis on nende sindmuste korrutiseks, sum-
maks?

43* Umis on 3 valget, 2 musta ja 5 punast kera. Leida

45*

toendosus selleks, et juhuslikult voetud kera on

a) punane,
b) mitte must.

Leida tdendosus selleks, et téhti t, o, r, p, s juhus-
likult ritta ladudes saadakse sBna *'sport”.

Korvis on kaht sorti 6unu - stgisjoonikud ja kuldre-
netid, kokku 60 duna. 6una juhuslikult votmisel on
kuldreneti saamise tdendosus j. Kui palju on korvis
sugisjoonikuid? Leida tdendosus sugisjooniku saami-
seks.

Kastis on 10 punast, 5 sinist ja 15 valget kuuli. Lei-
da tdendosus selleks, et juhuslikult valitud kuul on
a) varviline,

b) sinine,

C©) mitte punane,

d) punane voi sinine.



47.

51.

Taring on valmistatud niit et iga tahu esiletulek on

vordeline temal oleva silmade arvuga (nditeks 6 silma
tuleb esile 3 korda sagedamini kui 2 silma). Kui suur
on toendosus, et Uhel viskel saadakse paarisarv silmi?

- Motdi 1000 loteriipiletit, millest tUhele langeb Vit

500 rbl., kimnele a 100 rbl., viiekimnele a 20 rbl.
ja sajale a 5 rbl. Leida tdendosus selleks, et Uhe pi-
leti ostnud kodanik

a) Voidab,

b) vBidab mitte vahem kui 20 rbl.

Umist, milles on 5 valget ja 4 musta kuuli, vietakse
Juhuslikult Uks kuul, pannakse see tagasi ja voetakse
veel Uks kuul. Kui suur on tdendosus, et mdlemad kuu-
lid on mustad? Leida kahe musta kuuli saamise tdendo-
sus juhul, kui kuuli tagasi ei asetata.

Kaardipakis on 36 kaarti. Nende hulgast vdetakse huupi
kaks. Leida tdendosus selleks, et saadna kaardid olek-
sid

a) mblemad poti mastist,

b) samast mastist,

C) sama tugewvusega,

d) 7 da &ss.

Rihmas on 25 Glidpilast. Nendest 8 Opib saksa ja 17
inglise keelt. Arvutada tdendosus selleks, et ruhma
nimekirja esimene ulidpilane Opib saksa keelt.

. 36 matkaja hulgas on 4 naist. Toiduvalmistajateks maa-

rati huupi 3 inimest. Kui suur on tdendosus, et neist
1 on naine?

Pimedal pooningul kuivab 2 paari halle, 6 paari musti
ja 4 paari Kirjusid sokke. Mitu sokki tuleb votta,

et nende seas oleks vahemalt 1 paar musti sokke? Arvu-
tada toendosus selleks, et juhuslikult voetud 2 sokki
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60»

61.

a on musta varvi,
b) on sama varvi,
c) ei ole sama varvi.

Kastis on 3 l&bipdlenud ja 7 korras elektripimi. Voe-

takse huupi jarjest 3 pirni ning neid tagasi ei aseta-

ta. Leida tdendosus selleks, et

a) voetakse vahemalt 1 korras pim,

b) kdik 3 pimi on korras, kui esimene vbetud pirni-
dest on korras.

. Doominokomplektist voetakse juhuslikult 5 Kivi. Leida

toenaosus selleks, et nende seas leidub vahemalt Uhel
kivipoolel kuus silma.

Leida toendosus selleks, et neljakohalises aastanumb-
ris ei ole korduvaid numbreid.

Instituudi Opperihmas on 11 mees- ja 8 naisulidpilast.
Eksamiruumi kutsutakse neist korraga 5¢ Leida tdendo-
sus selleks, et kutsutute hulgas on 2 naisulidpilast.

Millised jargnevatest stndmustest on Uksteist valista-

vad?

a) Kaks laskurit tulistavad Uhte ja samasse marklauda.
Stindmuseks A on marklaua tabamine esimese laskuri
poolt, sindmuseks B marklaua tabamine teise lasku-
ri poolt.

b) Vapi ja Kkirja esiletulek raha Uhekordsel viskamisel.

Kas sellest, et sindnus A sdltub sindmusest B, jarel-

dub ka sUndmuse B sbltuvus sindmusest A?

Leida toenadosus selleks, et antud kaubasaadetisest ju-
huslikult voetud toode osutub esimesse sorti kuulu-
vaks, kui on teada, et 4 % saadetisest on praak ja 75%
mittepraagilisest toodangust kuulub esimesse sorti.

Kahel laskuril on marklaua tabamise tfendosused vasta-
valt 0,7 ja 0,8. Kui suur on tdendosus, et nad molemad
tabavad esimese lasuga?
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62.

KoXm lampi on lulitatud jarjestikku. Pinge tostmisel
on pirnide 1&bipdlemise tdendosused 0,3; 0,2 ja 0,2.
Leida tdendosus selleks, et parast pinge tostmist jaa-
vad kdik larmbid pdlema.

. Detaili valmistanise tehnoloogias on 3 operatsiooni,

kus praagi tekkimise t8endosused on vastavalt 0,01;
0,02 ja 0,03. Voimalus praakdetaili saamiseks Uhe
operatsiooni puhul ei sOltu praagi esinemisest teis-
tel operatsioonidel. Leida standardse toote saamise
toendosus.

- Vooluahel on moodustatud jargneva skeemi kohaselt.

Aja T jooksul on elementide 1L, K2, L™, Lg ja Lj rik-
nemise tdendosused vastavalt 0,1; 0,2; 0,4; 0,7 ja 0,5
Leida voolu katkemise tdendosus aja T valtel.

Raadiosignaalide vastuvOtmise tdendosus on 0,8. Leida
toendosus selleks, et neli korda korratud signaal
voetakse vahemalt Uks kord vastu.

. Kaks ulidpilast lahendavad eraldi sama Ulesannet. Kui

suur on tdendosus, et Ulesanne nende poolt lahendatak-
se, kui esimene neist lahendab Ulesande tdendosusega
0,8 ja teine tdenadosusega 0,7?

. Leida tdendosus selleks, et juhuslikult voetud kahe-

kohaline arv osutub jaguvaks kas 2, 5 vOi 10-ga.

Margi tabamise tdendosused kolme lasu puhul on vasta-
valt 0,4; 0,5 ja 0,7. Leida tdendosus selleks, et
marki tabab

a) Uks laskudest,

b) vahemalt Uks laskudest.
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69. Umis on 7 kera vastavalt arvudega 3, 5, 7, 35, 37,
57 ja 357« VOetakse huupi Uks kera. Tahistame stmbo-
liga stindmuse, et vdetud keral on number Kk (kK = 3*
5, 7). Kas sundmused AN, AN, A, on soltuvad?
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71.

4

T6O6 nr. 4 -0D

Toenaosuse valemid

Uhes kastis on 3 valget ja 3 musta, teises 4 valget
ja 8 musta, kolmandas 7 valget ja 5 musta kuuli* VOe-
takse juhuslikult Uks kast ja sellest huupi Uks kuul.
Kui suur on tdendosus, et see kuul on valge?

Kahel t6Opingil toodetakse thesuguseid detaile, kus-
Juures esimesel pingil on praagi protsent 6 ja teisel
2. Esimese pingi vOimsus on kaks korda suurem kui tei-
sel. Toodetud detailid pannakse kokku. Leida tdenao-
sus selleks, et nende seast juhuslikult voetud detail
ei ole praak*

Lattu saabusid dmblustooted, millest 20 % on valmista-
tud vabrikus K, 30 % vabrikus L ja 50 % vabrikus M.
Toendosused, et vabrikutes valmistatud esemed kuula-
vad esimesse sorti, on vastavalt 0,751 0,9 ja 0,8.
Leida tdendosus selleks, et huupi voetud ese on esime-
sest sordist.

Ulidpilane laks eksamile, olles 25-st kordamiskisimu-
sest ara Oppinud 20~ Talle esitati 3 kisimust. Leida
ttei4.cas selleks, et ulidpilane oskab vastata kdigi-
le Ik imele kisimusele*

Esimeses umis on 5 valget ja 3 musta, teises 10 musta
ning kolmandas 6 musta ja 1 valge pall* Juhuslikult
voeti Uks urnidest ja sellest valikuta 1 pall* Pall
osutus valgeks* Leida tdendosus selleks, et pall voeti



76.

78.

T«

81.

a) esimesest umist,
b) teisest umist,
©) kolmandast umist.

Esimeses kastis on 2 rongastatud ja 5 rongastamata lin-
du, teises 12 rongastatud ja 3 rongastamata lindu. Ju-
huslikult voetud lind osutus rongastatuks. Leida tOe-
ndosus selleks, et lind vdeti esimesest kastist.

On teada, et 5 % meestest ja 0,25 % naistest on varvi-
pimedad. Arstlikul kontrollil osutus isik varvipime-
daks. Kui suur on tdendosus, et patsient oli mees, eel-
dusel, et

a) mehi ja naisi on thepalju,

b) ta Opib Ulikoolis, kus naisulidpilasi on 66,7 %

Telestuudios on 5 kaamerat. Toenaosus selleks, et
kaamera on vaadeldaval hetkel sisse lulitatud, on 0,6.
Kui tdenaone on, et antud hetkel ei ole sisse lulita-
tud rohkem kui kolm kaamerat?

Laenutuspunktist laenutatud pokaalide tervena tagasi-
toomise tdendosus on 0,6. Leida tdendosus selleks, et
kolmest tagasitoodud pokaalist kaks osutuvad terve-
teks.

Kolme raadiojaama vahel peetakse sidet, mis aeg-ajalt
katkeb atmosfaarihdirete tottu. Side katkemise tdendo-
sus kahe jaama vahel on 0,2. Leida tdendosus selleks,
et antud ajamomendil on side ainult kahe jaama vahel.

Tookojas on 12 mootorit. Kehtestatud todreziimi koha-
selt peab antud ajamomendil iga mootor tootama haire-
teta téendosusega 0,8. Leida tdendosus selleks, et an-
tud momendil tootavad hdireteta mitte vahem kui 10
mootorit.

Kauplusesse toodud tolmuimeja korrasoleku tdendosus on
0,96. Leida tdendosus selleks, et viiest kaupluses
olevast tolmuimejast on korras neli. Arvutada tdendo-
seim korrasolevate tolmuimejate arv.
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82. Mitu korda on vaja visata taringut, et tdenidoseim ka-
he silma esiletulekute arv oleks 32?
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TOS nr. 5-D

Maatriksid

Leida maatriksi astak:
B /70 2 -4

-1-4 5

3 1 7

o] 5-10
\2 3 o]

. On antud maatriksid

n 2 3 4 ) /1 2 3 4\
k- \» 1 4 2 JB-[1 3 4 2/.

Leida: @) A- 3, b)A<B,c)B _A d) a.A

. Leida maatriksite korrutis:

ay /5 -1 3\ /2 01
1 -2 0 . 0 1 -5
\0 7-1/ \O0 2 o/,

b)

Leida transponeeritud maatriks
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87. Leida pddrdmaatriks ja kontrollida tulemust maatrik-
site korrutamise teel:

a m B 1-13
1 5 4
\' 3 -1-3

gs. Lahendada vOrrandististeem maatriksite abil:

X+y #Z=5,
C)px +4y +2z+10=0
+y +32+2=0
(x- 2 +52 =0,
d sx-y+2=o0
7X+t9y - 5=0,
=0
ooxq =1
=4
-X4 =1,
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ol»

T66 nr. 6-D
gahemuutu.la funktsioonid

Leida funktsiooni
fx, V) = X

v

vaartus kohal x =5, y = 3
Leida funktsiooni

- ;Egrctan x + y)]

rctan - yJ
vaartus, kui x = - Jay =
Leida funktsiooni maaramispiirkond:

a) zBVX +Y +VX “ ¥
b) za In ()2 - 4x + 8),
c)ya= — 42—————

d) z=arcsin z— - .

. Leida piirvaartus:

& lim log (x +Y),

Lx7
b) Ii. siSLSI .
x+0 X

y+0



TO6O6 nr. 7-D

Ohatul ,etised Ja t~"g”rentBiaea

93. Leida funktsiooni osatuletised:
a u=x2+ 3xy + 4y2,
b) z=7 &b
C) s = arctan
A, Leida funktsiooni
z=-j-L1-2
X +Y
osatuletised punktis (3; 3).
95* Naidata, et funktsioon
z=In (X2 y2)
rahuldab vorrandit

. 2z 3z n
y Tx “"XTy =°*
96. Leida y*, kui y on antud vOrrandiga
yx2 = ey.

97. Naidata, et vordusest

Xy2 +x2+y2-1=0
Jareldub, et

E==== — = 0.
\N-x4 7TT7
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100.

101.

102.

103.
104.

105.

106.

Leida punktid, milledes kévera
X2 +y2+2x -2y =2

puutuja on paralleelne y-teljega.

Leida kdverale

X2 -2xy +5y2 - 2Xx+4y +1 =0
puutuja punktis ; - M.

Leida funktsiooni taisdiferentsiaals
@ *=*V - xV &xV,
b) u=1In tan £ .
Leida funktsiooni”
vVE2, y2
taisdiferentsiaali vaartus punktis (3; 4), kui
Nx=0,1 ja Ay =0,2.
Leida /Nlu ja du punktis 2; 1), kui
Us 3xp + Xy - y2 +1
jJa x =1; 4y =2.
Arwtada In (*1,03 + 70,98 - 1) ligikaudne vaartus.

Taisnurkse kolmnurga kaatetid moddeti tapsusega 0,1 cm
ning saadi 7,5 ja 18 an. Arvutada hipotenuusi pikkus
ja selle absoluutne viga.

Naidata, et
bz Nz

x>y = oy dx*
kui z = X + xy2 - 5xy™ + y'5.
Naidata, et

, O -

@Gtrx +t 3=T ~
kui s =?/ax + bt.
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107.

108.

109.

110.

111.

112.

113.

114.

Naidata, et

»  3Z bz bz

y T3I‘Il)‘2/ ~ by = »
kui z = ey.
Madrata nurgad, mis moodustuvad koordinaattelgede ja
pinna X2 + y2 - xz - yz = 0 punktist ©O; 2; 2) tomma-
tud normaali vahel.
Leida pinna z = xy (huperboolne paraboloid) puutuja-
tasandi ja normaali vorrandid punktis (1; 2; 2).
Leida funktsiooni

z=x4+y4—2>922-l=4xy—2)2
ekstreemumid.
Leida funktsiooni

zZ=xy (4-x-Y)
suurim vaartus kolmnurgas, mi? m piiratud sirgetega
X=0,y=0, xX+y =6.
Uurida funktsiooni

Z = a cosx + b cos”
ekstreemumite suhtes, kui y - X =

Leida risttahukakujulise basseini mootmed nii, et tema
pindade katmiseks kuluks vahim hulk materjali, kui
basseini ruumala on V.

Leida suurima ruumalaga risttahukas, mille pindala
on S.
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T6O6 nr. 8 -D

Integraalid

Integreerida

(60]
5. J/xy(ﬁ.—l)
> fTrhr-

118. Leida joontega y2 =4 + x ja x + 3y = 0 piiratud
ala pindala.

119. Leida joontega
xy =1, xy =8, y2=x ja y2=8X
piiratud ala pindala.

120. Leida piirkond, mille pindala on
0 0
J* I &
-2 y-4

Muuta integreerimise jarjekorda ja arvutada pindala.
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Arvutada integraal
4 frx
121. jto j ay
0 2k
122.
a
123, JIXJcos (xy2) dxdy (QE£1ii OEJE£2)
A
124, Leida pindadega
z=X+y+a y2=ax x=a B=0 ja y=0

(koi y> 0)
piiratud keha ruumala.

125 Leida pindadega
x=0, y=0, z=0, 2+ 3y-12 =0 ja

piiratud keha ruumala.
126, Leida pindadega
Z=X2ey2, y=x2, y=1 ja z=0
piiratud keha ruumala.
127, Leida kolmekordse integraali abil pindadega

z=In+2, z=In®G-x), x=0,
X+y=2 jJa XxX-y=2
piiratud keha ruumala.

128. Arvutada integraal
EL VI-x2 \{l—XZ -y2
J dx J dy |} + 2" oz,
0 0 o

minnes Ule sfaarilistele koordinaatidele.
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